
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA No 2 6  / 88 

Fecha lo de septiembre de 1988 

Cuenta del señor Secretario de Legislación 

1. Oficio del Ejecutivo: solicita retiro del trámite legislativo 
del proyecto de ley que modifica el artlculo 148 del Código 
Sanitario, con el fin de autorizar el trasplante de órganos 
de personas fallecidas para fines terapéuticos (Boletln N o  
925-11) 

- Se accede. 
2. Oficio del Ejecutivo: indicaci6n para incluir a los trabajado 

res de ENACAR en el proyecto de ley que autoriza el pago anti 
cipado de desahucio a los trabajadores del sector pGblico que 
indica. Extiende, además, el plazo de la ley No 18.681 para 
acogerse a ese derecho. 

- Pasa a la Primera Comisión Legislativa. 
3. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: solici- 

ta cambio de calificación de urgencia, de simple urgencia a 
fScil despacho, para proyecto de ley que modifica el artlculo 
11 del decreto ley No 3.500, a fin de que las A.F.P. puedan 
financiar los exámenes que requieren los afiliados que solici - 
tan pensión de invalidez. 

I l  - Se accede. 
4. Cuenta del señor Contraalmirante (JT) Aldo Montagna Bargetto 

sobre el recurso de protecci6n del diario La Epoca. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que introduce modificaciones a la ley No 18.460, 
orgdnica constitucional sobre el Tribunal Calificador de Elec - 
ciones (Boletln N o  971-06) 

- Se aprueba. 
2. Proyecto de ley orgánica constitucional del Congreso Nacional 

(Boletln No 899-06) 

- Vuelve a Comisi6n. 
3. Proyecto de ley que crea juzgados del trabajo en Departamentos 

que indica y modifica disposiciones de Código del Trabajo y de 
ley No 18.620 (Boletfn No 968-07) 

Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

4. Idea de Legislar. Autorizaci6n al Estado para desarrollar activi 
dades empresariales en materia de agua potable y alcantarillado- 
y constitución de sociedades anónimas para tal efecto (Boletln 
No 948-03) 

- El proyecto,vuelve a Comisión 
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--En Sant iago  de C h i l e ,  a un d l a  d e l  m e s  de  sep 

tiembre de  m i l  novec ien tos  ochenta  y ocho, s iendo  l a s  1 6 . 0 0  

horas ,  se refine en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  J u n t a  de  Gobier - 
no i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante 

José T.  Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Coman- 

dante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  y Tenien- 

t e  General Humberto Gordon Rubio. Actda como S e c r e t a r i o  de  

l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j e r c i t o  señor  Walter Mardo - 
nes Rodrlguez . 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Se rg io  Fernandez 

FernSndez, ~ i n i s t r o  d e l  I n t e r i o r ;  Br igad ie r  General  Manuel 

Concha Mart lnez ,  Min i s t ro  de  Econom~a, Fomento y Reconstruc - 
ci6n; Herndn Büchi Buc, Min i s t ro  de  Hacienda; Hugo Rosende 

Subiabre, M i n i s t r o  de  J u s t i c i a ;  Mayor General  Bruno S i e b e r t  

Held, Min i s t ro  de  Obras Pt ibl icas ;  Guillermo Arthur  ~ r r s z u  - 
r i z ,  S u b s e c r e t a r i o  del  Traba jo ;  Luis  Giachino Panizza ,  A s e -  

sor  J u r l d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo;  Marcela Hozven Du- 

rán, Consul tora  de  l a  Cuar ta  comisión L e g i s l a t i v a ;  Briga  - 
d ie r  General J u l i o  Andrade Armijo, Jefe de Gabinete d e l  Ejér - 
c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan Car lo s  Toledo de l a  Maza, J e f e  

de Gabinete de  l a  Armada; General I n s p e c t o r  de Carabineros  

Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Carabineros  ; 

Coronel de  Aviación Albe r to  V a r e l a  Altamirano,  Jefe de  Gabi - 
nete de  l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  Aldo Montagna B a r -  

get to  y Cont raa lmiran te  GermSn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  

de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Juan 

Matus Ta r i cco ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Capitán de  Navzo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a  - 
r i o  de Leg i s l ac ibn ;  Capi tán de  NavZo Rodolfo Camacho Ol iva  - 
rez y Capi tán d e  Navío (JT) Jo rge  Beytfa  Valenzuela ,  i n t e  - 
grantes de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Aviaci6n Hernán Chsvez So~ornayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  se- 

ñor General Mat the i ;  Tte .  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car lo s  

Salgado Broca l ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n Legis la -  

t i v a ;  T t e .  Coronel de  c a r a b i n e r o s  (J)  Harry Grünewaldt San - 
hueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  s eño r  General Stange;  Mayor de  

E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandbn, Asesor JurPdico  d e l  

señor Tenien te  General Gordon; CapitSn de  Corbeta  ( J T )  J u  - 
l i o  Lavln Valdés,  i n t e g r a n t e  d e  l a  Primera ComisiBn Legis  - 
l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Hum - 
ber to  A. B o l d r i n i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  d e  Relacio-  

nes P6b l i ca s  y Redactor de  Ses iones ,  respec t ivamente ,  de  

l a  Sec re t a r za  de  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno; señora  Luz Bul- 

nes Aldunate y señor  Vasco Costa  Ramirez, i n t e g r a n t e s  de  

l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Gabr i e l a  Matuxana Peña, 

i n t eg ran te  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ,  y Miguel 

González Saavedra,  i n t e g r a n t e  d e  l a  Segunda Comisi6n Le - 
g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i h .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Su v e n i a ,  

m i  Almirante. 

Excma. J u n t a ,  hay t r e s  documentos pa ra  Cuenta. 

Primero, un o f i c i o  d e l  J e f e  d e l  Estado que d i c e  r e l a c i 6 n  

con un proyec to  que se v i o  hace dos s e s i o n e s  a t r b s ,  d e l  M i  - 
n i s t e r i o  de  Salud,  que t e n l a  p o r  o b j e t o ,  como presunci6n de 

derecho, que en e l  caso  de  que se p rodu je ra  un enfermo grave, 

pidiera efectuarse m trasplante y s e  d i e r a  por  supues ta  l a  volun- 

tad. 

En e s a  s e s i ó n  se r e s o l v i 6  que l a  i n i c i a t i v a  vo l -  

viera a Comisión y en e s t a  opor tunidad e l  J e f e  d e l  Estado 
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retira el proyecto de la tramitación legislativa para rees- 

tudio. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

documento de Cuenta incide en un proyecto de ley que se est6 

tramitando. Corresponde al boletln N o  972-05 y por él se de- 

sea convertir en regla general una norma excepcional que hay 

en la Ley de Normas Complementarias del año pasado, que per- 

mite adelantar el desahucio para los efectos de adquisición 

de acciones de CORFO. 

Este proyecto ingres6 a Comisión y está estudián- 

dolo la Primera Comisión Legislativa, como Comisión Conjunta, 

y ha sido objeto de una indicacidn destinada a incluir en 61 

a los funcionarios de Ferrocarriles. 

Ahora, hay una nueva indicación que tiene por ob- 

jeto incluir también a los trabajadores de ENACAR. 

El año 1982 se dicta una ley que le otorg6 una 

indemnizacidn extraordinaria a esta gente. La indicación di- 

ce relación con la posibilidad de que esta indemnización tam - 
bién pueda ser pagada anticipadamente, dando una regla en el 

caso de que no se produjera la opción. Además, extiende el 

plazo de la Ley de Normas Complementarias, en virtud de la 

cual todos los funcionarios ptíblicos sujetos al Estatuto Ad- 

ministrativo podlan hacer uso de este derecho. Este dltimo 

se extinguió y ahora se está pidiendo la renovación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estaba en la Primera 

Comision. Va allb, para continuar su tramitación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por 6ltim0, 

como recordarbn los señores integrantes de la H. Junta de 

Gobierno, est5 en tramitación legislativa el proyecto bole- 

tln N o  981-13, que permite a las Administradoras de Fondos 

de Pensiones financiar los exámenes que requieren los afi - 
liados que solicitan pensión de invalidez. 

Este proyecto esta radicado en la Segunda Comi - 
si6n Legislativa, como Comisión Conjunta y en circunstancias 
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de que esta  por e x t i n g u i r s e  e l  p l azo  para i n f o r m a r l o ,  ha te- 

n ido  c o n o c i m i e n t o  de que será objeto de indicac iones  d e l  E j e  

cu t ivo ,  raz6n por l a  c u a l  l a  ca l i f i cac ión  que  t i e n e ,  que es 

de s i m p l e  urgencia,debiera ser c a m b i a d a  a una ca l i f icac ión  

i n f e r i o r ,  cua l  es l a  de f5cil  despacho y t a l  es l o  que s o l i -  

c i t a  e l  señor P r e s i d e n t e  de dicha C o m i s i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ C o n f o r m e ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- C o n f o r m e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Fác i l  despacho. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  T e r m i n a d a  

m i  C u e n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ T i e n e  C u e n t a  e l  Se- 

c re ta r io  de l a  Junta?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- N o ,  m i  A l m i r a n -  

te. 

RECURSO DE PROTECCION EN CONTRA DE LA H. JUNTA DE GOBIERNO 

INTERPUESTO POR D I A R I O  LA EPOCA. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  

A l m i r a n t e  M o n t a g n a .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Q u i s i e r a  

dar una breve C u e n t a  relacionada con e l  recurso de protec 

ción d e l  d i a r i o  L a  E p o c a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L H a b r l a  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l .  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- B i e n .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- L a  C o r  - 
te de A p e l a c i o n e s ,  con fecha 3 0  de agosto pasado, e m i t i 6  f a  - 
110 de p r i m e r a  ins tanc ia  sobre esta  m a t e r i a ,  rechazando por 
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unanimidad e l  r ecu r so  deducido por e l  d i a r i o  La Epoca. 

No c reo  que s e a  d e l  caso leer e l  f a l l o .  No es 

muy extenso ,  pero,  de  t o d a s  maneras, l o  que s l  cabe i n f o r  - 

mar es que e l  t r i b u n a l  acogi6 muy claramente dos aspec tos .  

Primero,  que desde luego no ha habido acuerdo de 

l a  Jun ta  para  denegar l a  a c r e d i t a c i d n  de l a  persona que s e  

habla s o l i c i t a d o .  

En segundo l u g a r ,  e l  f a l l o  es b a s t a n t e  i n t e r e s a n  - 
t e ,  porque, confirmando uno a n t e r i o r  de l a  Corte  Suprema, 

mani f ies ta  que l a  a c r e d i t a c i 6 n  de un p e r i o d i s t a  no e s  e l  

medio propio para  a u t o r i z a r  e l  ingreso  a l  e d i f i c i o ,  s i n o  

que aquél  es e l  que t i e n e  toda persona ex t r aña  a l  e d i f i c i o ,  

vale  d e c i r ,  e l  pasapor te  comtin y c o r r i e n t e .  

O s e a ,  l a  a c r e d i t a c i ó n  de l o s  p e r i o d i s t a s  es s i m  

plemente una a u t o r i z a c i ó n  que s e  o to rga  cuando se est ima 

de l  caso o  conveniente ,  pero no e s  l o  normal. Lo h a b i t u a l  

es que l a  a c r e d i t a c i ó n  solamente r i j a  para  quienes  desempe - 
ñan s u s  l a b o r e s  en e s t e  e d i f i c i o ,  y que aque l los  que no l o  

hacen en forma permanente t i e n e n  l a  p o s i b i l i d a d  de  acceder 

a é l  por l a  v l a  d e l  pasapor te ,  cosa que,  por l o  demás, ocu - 
r r i 6  re i te radamente  con l o s  p e r i o d i s t a s  d e l  d i a r i o  La Epo- 

ca. 

Eso es l o  que d i c e  e l  f a l l o  por unanimidad, re - 
dactado por e l  propio P res iden te  d e l  t r i b u n a l ,  Minis t ro  de 

l a  Corte de  Apelaciones,  y Órgano j u d i c i a l  conformado por 

dos abogados i n t e g r a n t e s  d e l  mismo. 

Queda pendiente ,  por c i e r t o ,  e l  r ecu r so  de ape- 

lación.  

E s  todo ,  m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  pa lab ra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa lab ra ,  pasamos a  l a  

Tabla. 
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY 

N o  18.460, ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE EL TRIBUNAL 

CALIFICADOR DE ELECCIONES (BOLETIN N o  971-06) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- La materia que t r a t a -  

remos es una l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l .  La Re la to ra  es l a  

señora Bulnes . 
Tiene l a  pa l ab ra .  

La señora  L U Z  BULNES.- Muchas g r a c i a s .  

E s t e  p royec to ,  que modif ica  l a  l e y  o rgán ica  c o n s t i  - 
t uc iona l  N o  18.460, o rgán ica  d e l  Tr ibuna l  C a l i f i c a d o r  de  Elec  - 

ciones ,  tuvo  s u  o r i g e n  en un Mensaje d e l  E jecu t ivo  que f u e  e s  - 
tudiado por  una Comisión Conjunta p r e s i d i d a  por  l a  Cuar ta  Co - 
misidn L e g i s l a t i v a .  

E l  o b j e t o  de  l a  i n i c i a t i v a  es e s t a b l e c e r  que l a  

persona que ocupe e l  ca rgo  de O f i c i a l  l o  d e l  t r i b u n a l  debe t e  - 
ner l a  c a l i d a d  de  abogado. Ademss, que e l  O f i c i a l  lo  s e r 6  e l  

subrogante l e g a l  d e l  S e c r e t a r i o  R e l a t o r  d e l  t r i b u n a l  y e n e l  su - 
puesto d e  que l a  subrogancia  du re  mbs de  qu ince  d l a s ,  podrá 

p e r c i b i r  l a  d i f e r e n c i a  de  remuneración e n t r e  ambos cargos .  

Por Glt imo, a l  e f e c t u a r s e  nombramientos por  e l  Se- 

c r e t a r i o  R e l a t o r ,  é s t o s  podrán r e c a e r  en e l  pe r sona l  sub- 

a l t e rno  d e l  Poder J u d i c i a l ,  s i n  que l e s  r i j a n  determinadas  pro - 
hib ic iones  d e l  C6digo Orgánico de  Tr ibuna les .  

Por l o  t a n t o ,  en  esta p a r t e  d e l  p royec to  d e  l e y  en 

comento deb i6  ser o l d a  l a  Cor te  Suprema y e l  Excmo. Tr ibuna l  

manifestó s u  conformidad con l a  i n i c i a t i v a .  Y a  se ha d icho  tam - 
bien que l a  n a t u r a l e z a  j u r l d i c a  d e l  proyecto  es o rgsn ica  cons- 

t i t u c i o n a l .  En consecuencia ,  habrá  que r e m i t i r l o  a l  Tr ibuna l  

Cons t i tuc iona l  para  e l  c o n t r o l  de  c o n s t i t u c i o n a l i d a d ,  

La Comisión Conjunta aprobó l a  i d e a  d e  l e g i s l a r  y ,  

en cuanto a l  a n á l i s i s  d e l  p royec to ,  cabe s e ñ a l a r ,  en pr imer  

lugar,  que se i n t r o d u j e r o n  d i v e r s a s  modi f icac iones  a l  t e x t o  

o r i g i n a l ,  por  cuanto é s t e  agregaba c u a t r o  i n c i s o s  a l  a r t l c u l o  

15 de l a  l e y  N o  18.460 y e s t e  p recep to  se r e f e r f a ,  p r i n c i p a l -  

mente, a  l a  p l a n t a  d e l  pe r sona l .  
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Por razones  de  t é c n i c a  l e g i s l a t i v a  y  es t imándolo 

más p e r t i n e n t e ,  l a  Comisi6n Conjunta d e c i d i ó  modi f ica r  y 

s u s t i t u i r  In tegramente  e l  a r t l c u l o  8O de  l a  l e y  N o  1 8 . 4 6 0 ,  

que s e  r e f i e r e  precisamente  a l  S e c r e t a r i o  R e l a t o r ,  a  s u s  

funciones ,  a t r i b u c i o n e s  y  a l a  forma en  que se l e  reempla- 

za. 

Se d e j 6 ,  e so  SS, un inciso f i n a l  que establecla 

también e l  E j ecu t ivo , en  e l  a r t í c u l o  15 y  que se r e f i e r e  a  

l a s  f a c u l t a d e s  d e l  S e c r e t a r i o  R e l a t o r  pa ra  nombrar pe r sona l  

suba l t e rno  d e l  Poder J u d i c i a l .  

En cuanto  a l  p royec to  mismo, e l  a r t l c u l o  lo  sus-  

t i t u y e  e l  a r t l c u l o  8O, pero  l o  mantiene en i g u a l  forma que 

l a  l e y  a c t u a l ;  de  t a l  manera que e l  t r i b u n a l  puede des igna r  

un S e c r e t a r i o  Re la to r  y  puede removerlo. 

En e l  i n c i s o  segundo, co r r e spond ien te  a l  t e r c e r o  

del  t e x t o  a c t u a l ,  s e  e s t a b l e c e  que e l  S e c r e t a r i o  Re la to r  de  - 
sempeñará además l a s  func iones  d e  j e f e  a d m i n i s t r a t i v o  d e l  

t r i b u n a l .  

En e l  i n c i s o  t e r c e r o  s e  con t i ene  todo e l  o b j e t i -  

vo d e l  p royec to ,  es d e c i r ,  que e l  O f i c i a l  lo  deberá  t e n e r  

l a  c a l i d a d  de  abogado, que debe subrogar  a l  S e c r e t a r i o  Re-  

l a t o r ,  que s i  e l  p l azo  excede de quince d l a s ,  podrá p e r c i b i r  

l a  d i f e r e n c i a  d e  remuneraci6n. 

Y por  b l t imo ,  en  e l  i n c i s o  c u a r t o ,  s e  mantiene 

l a  a t r i b u c i ó n  d e l  t r i b u n a l  pa ra  des igna r  reemplazante.  Pero 

ahora no s o l o  a l  S e c r e t a r i o  R e l a t o r ,  s i n o  que también a  s u  

subrogante l e g a l  cuando é s t e  s e  encuen t r e  impedido o  ausen- 

te. 

Hemos d i cho  que se mantiene en e l  a r t l c u l o  15 e l  

inciso f i n a l  que seña laba  e l  proyec to  p r i m i t i v o  d e l  E j e c u t i  - 
vo. AdemCis, l a  Comisión Conjunta es t imó n e c e s a r i o ,  pa ra  re- 

gu la r iza r  ciertas s i tuac iones  que se han producido anter iormen - 
t e ,  agregar  un a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  por e l  c u a l  s e  s e ñ a l a  

que e l  O f i c i a l  l o  ha debido t e n e r  l a  c a l i d a d  de abogado. 

Asimismo, que t o d a s  l a s  func iones  en  que é s t e  se 

ha desempeñado, e s t á n  a  j u s t adas  a  derecho.  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Eso seria cuanto puedo informar del proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

O sea, primero se ha requerido tener el tltu- 

lo de abogado. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE PILERIN0.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DEL CONGRESO 

NACIONAL (BOLETIN No 899-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El punto dos de la Ta - 
bla es el complicado proyecto de ley orgánica constitucio - 
nal del Congreso Nacional, visto por la Cuarta Comisión y 

cuyo Relator es don Vasco Costa. 

Tiene la palabra. 

El señor VASCO COSTA, RELATOR.- El proyecto de ley 

org6nica constitucional del Congreso Nacional corresponde al 

boletln No 899-06. Tuvo su origen en un Mensaje de S.E. el 

Presidente de la Repdblica y la Excma. Junta de Gobierno, en 

Sesián Legislativa del 13 de octubre de 1987,acordd califi - 
carlo de ordinario. 

Posteriormente, se sustituyó la calificación men - 
cionada por la de ordinario extenso, disponiéndose, ademss, 

que fuera estudiado por una Comisibn Conjunta. 

Los antecedentes de derecho que ilustran esta ini- 

ciativa en estudio estdn basados fundamentalmente en las nor - 
mas contenidas en la Constitucidn Polltica de la RepGblica, 

principalmente, los artTculos 42 al 72, inclusives; en la 

Ley Orgánica Constitucional de los Partidos Pollticos, en es - 
pecial, su articulo 31; en la Ley No 18.700, Orgánica 
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Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, que la 

cito especialmente, porque volveremos sobre ella. 

En los antecedentes de hecho nos encontramos con 

el Mensaje de S.E. el Presidente de la Repdblica y el informe 

técnico suscrito por los señores Ministros del Interior y de 

Justicia. 

El Mensaje señala que el proyecto que se remite a 

tramitación legislativa significa seguir impulsando el proce - 
so institucional y constituye un avance mds en las denomina- 

das leyes pollticas. 

El proyecto -y aqul viene su objeto- tiene por 

finalidad, básicamente, cumplir con el mandato constitucio - 
nal en orden a desarrollar y complementar a través de una ley 

orgdnica constitucional lo dispuesto en los artlculos 48, 

No 2 ;  71, inciso segundo, y 117,inciso final, de la Constitu - 
ci6n Polltica, que tratan, respectivamente, de las acusacio- 

nes constitucionales que afectan a los funcionarios de deter - 
minada jerarqula polltica y administrativa, de la califica- 

ción de las urgencias y todo lo relativo a la tramitación in - 
terna de la ley. Y por Gltimo, lo que se refiere a los vetos 

que se formulen a los proyectos de reforma constitucional y 

a su tramitaci6n en el Congreso. 

La iniciativa fija la sede del Poder Legislativo 

en Valparalso, destacando la importancia que tal medida sig- 

nifica. Finalmente, hace presente que este proyecto fue ela- 

borado sobre la base del texto efectuado por la Comisi6n de 

Estudios de Leyes Org6nicas Constitucionales. 

Otro antecedente de hecho es el informe técnico que 

contiene el proyecto, que fija su marco constitucional y ha - 
ce una descripción de la estructura del mismo y los fundamen - 
tos más importantes. 

En seguida, el informe del Consejo de Estado, de 

fecha 19 de enero de 1987, en que se emite una opinión favora - 
ble y hace algunas consideraciones especificas a algunas de 

SUS normas. 

Por dltimo, como antecedente de hecho debo citar 
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especialmente el oficio de la H. Junta de Gobierno N o  6 5 8 3 /  

134, de 1 5  de junio de 1988, mediante el cual la Excma. Jun - 
ta acord6 poner en conocimiento de S.E. el Presidente de la 

Repáblica la incorporación al proyecto de ley orgánica m análisis 

de una norma que regulard la atribución del Jefe del Estado 

en orden a disolver la Cámara de Diputados, de acuerdo con 

lo señalado en los artfculos 32, No 5 y 43 de la Constitu- 

ción Politica de la República. 

De esta decisián se derivó la necesidad de propo- 

ner al Ejecutivo la modificación de las normas pertinentes 

de la ley No 18.700, sobre Votaciones Populares y Escruti - 
nios, a fin de disminuir al plazo mlnimo necesario las ac - 
tuaciones que regulan la renovación de la Cámara de Diputa- 

dos en caso de disolución, como volveremos a ver en un mo - 
mento más. 

Slntesis de la tramitaci6n legislativa. Las Comi- 

siones Legislativas aprobaron la idea de legislar y opina - 
ron que el proyecto es idóneo constitucionalmente. Todaslas 

Comisiones efectuaron sus indicaciones y sus aportes. 

La Primera Comisión acompañó un texto sustitutivo 

y la Cuarta Comisión, que presidió la Comisión Conjuntafela - 
boró con todos los aportes y el trabajo general un texto 

sustitutivo, que se constituyó en un proyecto de trabajo. 

En el texto sustitutivo se estimó necesario regu- 

lar en forma diferente las materias que dicen relaci6n con 

lo siguiente: el marco constitucional y contenido de la ley; 

aspectos que se encargan a los reglamentos internos de las 

Cámaras y régimen del personal; la instalación del Congreso 

e investidura de los parlamentarios; los informes y antece- 

dentes secretos o reservados solicitados por el Congreso; la 

disoluci6n y renovacián de la Cámara de Diputados; la comi - 
sión revisora de cuentas y la formulacidn del presupuesto de 

las Cbmaras; la norma general de cómputo de plazos de dfas; 

la regulaci6n del primer perzodo legislativo, al cual se re- 

fiere la disposición vigesimaoctava transitoria de la Consti - 
tucián; la distincidn entre perlodo legislativo y legislatura 
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o r d i n a r i a ,  que se a c l a r ó  d e n t r o  de  l a  Comisi6n Conjunta;  l a  

i n t e rvenc ión  de  l a  f u e r z a  pdb l i ca ;  l a  r egu lac idn  de d i f e r e n  - 
t e s  t i p o s  de  d i s c u s i d n  y  s u s  d e f i n i c i o n e s ;  l a  sanción a  l o s  

j e f e s  s u p e r i o r e s  de  s e r v i c i o s ,  en  r e l a c i ó n  con e l  incumpli-  

miento en l a  remis ión  de an t eceden te s  e informes que lessean 

s o l i c i t a d o s  por  e l   parlamento,^ los p l azos  en  l a s  acusacio-  

nes  c o n s t i t u c i o n a l e s .  

E s t a s  fueron  l a s  p r i n c i p a l e s  ma te r i a s  que l a  Comi - 

s i ó n  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i ó n  con l a s  

m a t e r i a s  s e c r e t a s ,  é s t a s  son s o l i c i t a d a s  por  e l  Congreso o  

s o l i c i t a d a s  a l  Parlamento.  Las dos ma te r i a s .  

E l  señor  RELATOR.- Cor rec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a s  que s o l i c i t a  e l  

Congreso y  l a s  que l e  p iden a l  Parlamento.  

E l  señor  RELATOR.- A n á l i s i s  g e n e r a l  de  l a  j u r i d i -  

c idad  de fondo d e l  proyecto .  La importancia  que t i e n e  l a  

i d e a  de  l e g i s l a r  sob re  l a  ma te r i a  e s  obv ia ,  por  l o  c u a l  voy 

a  o m i t i r  pronunciarme; de  t a l  manera que con e s t o  una vez 

mds se cumple f i e l  y  exactamente con l o s  o b j e t i v o s  y  con los 

p l anes  y l o s  pos tu lados  n a c i o n a l e s  que han i n s p i r a d o  a  nues - 
t r o  Gobierno. 

Cons t i t uc iona l idad  d e l  p royec to .  L a  Comisión Con- 

j u n t a r a l  i g u a l  que l a  S e c r e t a r f a  de  Leg i s l ac ibn ,  cons ide ra  

que l a  i n i c i a t i v a  e s ,  en g e n e r a l ,  cons t i t uc iona lmen te  i d 6  - 
nea ,  según l o  disponen l o s  a r tXculos  6 0 ,  N o  1; 48, N o  2 ,  i n  - 
c i s o  segundo; 7 1 ,  i n c i s o  segundo, y 1 1 7 ,  i n c i s o  séptimo de  

l a  Cons t i t uc ión .  

Mater ias  p rop ia s  de  l a  l e y  orgdnica  c o n s t i t u c i o  - 
n a l  en a n b l i s i s .  Respecto d e l  ámbito de  r egu lac i6n  d e l  pro- 

yec to ,  se ha s o s t e n i d o  que s o l o  debe r f a  a b a r c a r  o  compren - 
der a q u e l l o s  a spec tos  expresamente p r e v i s t o s  en  l a  C o n s t i t u  - 
c i ó n ,  t a l e s  como l o s  r e l a t i v o s  a  l a  t r a m i t a c i ó n  i n t e r n a  de  

l a  l e y ,  l a s  u r g e n c i a s ,  l a s  acusac iones  c o n s t i t u c i o n a l e s  en  

l o  que se r e f i e r e  a  l a s  a t r i b u c i o n e s  de  l a  Cdmara de  Diputa - 
dos ,  y  l o s  v e t o s  de  l o s  p royec tos  de  reforma c o n s t i t u c i o n a l  
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y su tramitación en el.Congreso. 

Las normas sobre las cuales se basan estas aprecia - 

cienes ya las hemos expuesto. Sin embargo, la Comisión Con - 
junta ha sustentado que tal apreciaci6n no es exacta, no se 

ajusta a la expresión que emplea nuestra Carta Fundamental 

en las tres oportunidades en que se refiere a la ley orgáni- 

ca constitucional del Congreso Nacional; de tal manera que, 

basada en estos aspectos del texto de la Constitución, ha es - 

timado que esta ley org6nica constitucional puede abarcar ma - 
terias ligadas al quehacer del Congreso Nacional y no solo 

aquellas que lo complementen. 

Cuando el constituyente quiso referirse a una ley 

especifica orgánica constitucional, lo dijo expresamente, 

sustrayendo entonces, de esa manera, el ámbito de aplicación 

de la ley del Congreso. 

Rango de ley org6nica constitucional de las normas 

del proyecto en informe. Se estima que todas las disposicio- 

nes de la iniciativa son propias de ley orgánica constitucio - 

nal, incluso algunas de carácter programático, como el inci- 

so tercero del artlculo 2 " ,  que entrega a la ley comGn la de - 
terminación de las plantas y rentas del personal del Congre- 

so, y el articulo 53, que alude a la obligación de la Ley de 

Presupuestos de consultar anualmente los fondos necesarios 

para el funcionamiento del Parlamento. 

Tales materias serían propias de leyes comunes,las 

que deberlan dictarse oportunamente, si bien la disposici6n 

que lo ordena es una norma de carácter org6nico constitucio- 

nal. 

Y aquí entramos en el tema que más problemas nos 

acarreó a la Comisión Conjunta. Es el referente a la disolu- 

ción de la C6mara de Diputados, establecida en el No 5 del 

artlculo 32 y en el artrculo 43 de la ConstituciBn. Es una 

atribucidn de particular importancia, nueva en nuestra le - 
gislación constitucional. Es un instrumento de carácter jurl - 
dlco - politico que se otorga al Presidente de la RepGblica 
y que se presume de gran utilidad para gobernar y mantener 

la estabilidad polltica del pals. 
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También puede resolver conflictos de car6cter po- 

lltico que pudieran suscitarse entre el Ejecutivo y el Le - 
gislativo, llamando, entonces, a una votación especial para 

auscultar la opini6n de la ciudadanla. 

Sin embargo, la Constituci6n no regul6 expresamen - 
te los efectos jurldicos de la disolucidn de la Cdmara de 

Diputados. Por ello, la Comisi6n Conjunta ha estimado nece- 

sario incorporar una norma que se refiera a dicha materia, 

especialmente basada en que el inciso segundo del artlculo 

3 O  del proyecto del Ejecutivo hacIa menci6n desde cudndo se 

contaba el cuatrienio para los efectos de la vigencia de la 

calidad de parlamentario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De la Cdmara de Dipu- 

tados. 

El señor RELATOR.- Exacto. 

La Comisi6n Conjunta se esforzó por hacer un estu - 

dio afinado de la materia, incluso, buscando legislacidn 

comparada, y han surgido dos tesis al respecto. Estas nacen 

porque no hay claridad en la Carta Magna. 

Una tesis. El decreto de disolución y convocatoria 

no produce la cesación inmediata en los cargos de los Diputa - 

dos de la Cdmara disuelta, sino que hasta la investidura de 

los nuevos miembros de la Cámara de Diputados. Es decir, has - 
ta que esta gente jure. 

Otra tesis. El decreto de disoluci6n y convocato - 
ria a nuevas elecciones disue'lve la CSmara de Diputados des- 

de el mismo instante en que sea publicado en el Diario Ofi - 
cial, cesando de inmediato los Diputados en sus cargos. 

Esta dltima tesis, la cesaci6n in actum de la cali - 
dad de Diputados por la publicacidn del decreto de disolu - 
ci6n en el Diario Oficial, pareciera que está m6s de acuerdo 

con la esencia misma de la instituci6n de disolucibn, porque, 

si es una atribución0 una facultad del Presidente de la Repú - 
blica, es obvio que el objetivo que éste persigue al disol - 
ver la Cdmara de Diputados debe producirse de inmediato. No 
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puede postergarse o recibir a posteriori de la disolucidn 

los beneficios políticos que se persiguen. 

El Presidente de la Repdblica determinará el mo - 
mento, la utilidad polltica, el impacto politico que bus- 

ca con esta medida. 

Sin embargo, también esta tesis, que pareciera 

ser la que más se acerca a la esencia de la institución de 

la disoluci6n de la Cámara de Diputados, tiene inconvenien - 
tes jurfdicos y riesgos pollticos. 

El Congreso quedará sin una de sus ramas durante 

un determinado tiempo y de la rama llamada precisamente a 

fiscalizar los actos de Gobierno. 

Por otra parte, el inciso segundo del articulo 43 

señala que la nueva Cámara durard solo el tiempo que le fa1 - 
tare a la disuelta para terminar su perlodo., lo que implica 

rza que ese perlodo no puede sufrir interrupciones. Es de - 
cir, serla sin soluci6n de continuidad. 

Por Gltimo, el artlculo 52 permite, por una parte, 

segGn sus incisos segundo y tercero, la convocatoria del Con - 

greso Nacional a legislatura extraordinaria para ocuparse de 

determinados asuntos de su incumbencia, y, además, que lo an - 
terior no obsta al ejercicio de las atribuciones exclusivas 

de ambas CSmaras. 

Y, por otra parte, segdn su inciso final, el Con - 
greso Nacional -y esto es importante- se entenderd siempre 

convocado de pleno derecho para conocer de la declaración de 

estado de sitio. 

Lo anterior supone que el constituyente estimó que 

la Cámara de Diputados estarla siempre en funciones, lo que 

no resultarla compatible con la posibilidad, por breve que 

sea, de que no exista C6mara de Diputados en ejercicio y de - 
mostrarla en forma evidente su intencidn de que el Congreso 

Nacional tenga siempre a sus dos ramas en funcionamiento. 

La interpretación contraria significarfa cierta 

ineficacia o inef iciencia, al menos temporal, de las referidas 
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normas c o n s t i t u c i o n a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Perdón. 

No e s t á n  ind icadas  en ninguna p a r t e  de l a  Cons t i tu  - 
c i6n .  

E l  señor  MINISTRO DE J U S T I C I A . -  ¿Me permi te ,  señor  

Almirante? 

S i  l a  d i so luc ión  e s  provocada porque l a  Cámara de 

Diputados, e j e rc i endo  abusivamente s u s  a t r i b u c i o n e s ,  se d e d i  - 
ca  a acusar  a l o s  Minis t ros  y s e  ha producido una s e r i a  cri- 

sis p o l f t i c a  por e s a  causa ,  ¿el P res iden te  l a  d i sue lve?  ¿S i -  

gue con l a s  acusaciones  ade lan te?  ¿Sigue con e l  t r a n s t o r n o  

p o l l t i c o ?  

No sé. M e  exp l i co  que pudiera  cont inuar  l a  C6mara 

teór icamente ,  pero en receso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuánto tiempo se demg 

r a  una e l ecc ión?  

1 1  Un señor  ASISTENTE.- Noventa d l a s .  

I ' E l  señor  ALMIRANTE FiRIN0.- S i  son noventa d f a s  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Dicen que s e  pue - 

de a c o r t a r  a s e s e n t a  d l a s .  

E l  señor  RELATOR.- E s e  es precisamente e l  problema 

con que nos encontramos, en que tenemos que ponderar dos si- 

tuac iones .  Unalreafirmar l a  f a c u l t a d  d e l  P res iden te  de l a  Re - 
púb l i ca  en cuanto a instrumento p o l l t i c o ,  l o  que pudiera  te-  

ner  repercus iones  f avorab les ,  s i n  duda, en l a  gobernabi l idad 

y e s t a b i l i d a d  d e l  p a l s .  

La o t r a ,  l a  conveniencia de mantener l a  c o n t i n u i  - 
dad d e l  funcionamiento de l a  Cámara. 

E l  señor MINISTRO DE J U S T I C I A . -  ¿Me permite ,  señor  

Almirante? 

Creo que en e s t a  ma te r i a ,  aun cuando puede haber 

r e s i s t e n c i a  a e l l o ,  est imo que c a b r l a  una l e y  i n t e r p r e t a t i v a  

de l a  Cons t i tuc ión  para  s e ñ a l a r  para  qué e f e c t o s  cont inda l a  

Cdmara de Diputados. 
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Ahora, en  cuanto a d e j a r  l a  Cdmara de  Diputados,  

despues de  d i s u e l t a  por  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repúbl ica ,en uso 

de s u s  a t r i b u c i o n e s  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- S e r l a  i l ó g i c o .  S i  es d i -  

s u e l t a ,  as1 queda. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Por e so  d igo .  Lo 

m6s que se podr l a  d e c i r  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Estoy con e l  M i  - 

n i s t r o ,  porque h a b r l a  que t e n e r  a l g o ,  ya que no se puede es- 

t a r  t res  meses s i n  Cámara de  Diputados. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- O sea, p a r a  s a l v a r  

e s t e  inconvenien te  y que no haya un e spac io  de tiempo en  que 

e l  Congreso esté pr ivado  de  una d e  s u s  ramas, d i c t a r  una l e y  

i n t e r p r e t a t i v a  que s e ñ a l e  de  qué ma te r i a s  se puede ocupar l a  

Cdmara de  Diputados,  pero no es p o s i b l e  que s i  una acusación 

c o n s t i t u c i o n a l  c o l e c t i v a  a l  Gabinete está  provocando una pro  - 
funda c r i s i s  p o l l t i c a  que ha motivado a l  P r e s i d e n t e  e l  de  - 
t e rmina r  su  d i s o l u c i ó n ,  s i g a  e s a  Cámara de  Diputados.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Supongamos que suceda 

eso .  Estamos en una crisis p o l l t i c a  s e r i a .  E l  P r e s i d e n t e  de 

l a  Repdblica q u i e r e  e s t a b l e c e r  un e s t a d o  de  s i t i o ,  un e s t a d o  

de excepción,  p a r a  l o  c u a l  n e c e s i t a  l a s  dos  Cámaras y no l a s  

t i e n e ,  no puede h a c e r l o .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- E s a  C6mara que es - 
t b  d i s u e l t a ,  no s e  l o  d a r á .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No se l o  da  de  ninguna 

manera. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  ninguna manera. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Conforme, l o  que s e a .  

Pero l a  Cons t i t uc ión  e s t a b l e c e  que e l  Congreso debe estas 

siempre l i s t o  pa ra  ser llamado en c u a l q u i e r  ocas i an .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Que exis ta  l a  

func ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene que e x i s t i r .  

De , l o  Gnico que se l e  puede p r i v a r , q u e  no e s t á  en 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

l a  Const i tuciÓn,  es que una vez d i s u e l t a  l a  Cámara de  Dipu- 

t a d o s ,  c e s a r 6  su  capacidad de s u s  func iones  f i s c a l i z a d o r a s  

d e l  E jecu t ivo .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Realmente, c r e o  que 

aqu l  hab r f a  que v e r  b i en  en s e r i o  s i  no s e  puede hace r  un 

e s f u e r z o  pa ra  r e d u c i r  e l  p lazo .  

S i  podemos f i j a r  un p l a z o ,  como e s  en  I n g l a t e r r a ,  

po r  ejemplo: d i s o l u c i ó n ;  en t r e i n t a  d i a s ,  e l e c c i o n e s ,  e l p r o  - 
blema disminuye considerablemente .  

T r e s  meses s i n  un Cdmara, e s  i n a c e p t a b l e .  Apenas 

a c e p t a b l e  s e r í a  un p lazo  dedos  meses. Con un mes, pod r l a  

perfectamente  a c e p t a r s e .  

Estoy de acuerdo en l o  que s e  r e f i e r e  a l  e s t a d o  

de s i t i o .  Directamente ,  e s a  Cámara nunca se l o  da r6 .  Por l o  

t a n t o ,  t enga  Cámara o no l a  t enga ,  e l  e s t a d o  de  s i t i o  no l o  

podrá a p l i c a r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  D e  t o d a s  maneras t ie-  

ne que haber  una Cbmara. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- PerdÓn. 

Creo que h a b r l a  que v e r  qué sucede en  I n g l a t e r r a  

o en o t r o s  p a l s e s  s i  se d i s u e l v e  l a  Cámara. Creo que c e s a  

en s u s  func iones  y no e x i s t e .  Además, l o s  mismos señores  

s e  ded icardn  a su campaña p o l l t i c a  en e s e  momento. 

A m i  j u i c i o ,  l a  peor  so luc idn  de  todas  es d e j a r  

a e s t o s  señores  sen tados  noventa d f a s ,  torpedeando,  d i scu-  

t i e n d o  y haciendo imposible  e l  Gobierno. 

E s  indudable  que un P r e s i d e n t e  que toma una medi - 
da t a n  s e r i a ,  como es d i s o l v e r  l a  Cbmara, es porque en  ese 

momento se produjo e l  d i v o r c i o  d e f i n i t i v o ,  l a  impos ib i l i dad  

de en t ende r se .  Además, no sabe  c u á l  será l a  r e a c c i a n  en  l a s  

e l e c c i o n e s ,  porque é s a  puede ser l a  peor .  Luego, c r e o  que esa 

Cámara no e x i s t e .  Pero tampoco puede e s t a r  noventa d f a s  s i n  

e s a  r a m a  e l  Congreso. E s  imposible .  

Hay muchos p a l s e s  s i n  C á m a r a  e ,  i n c l u s o ,  s i n  Go - 
b i e r n o  por  un per lodo  de  t r e i n t a  dSas ,  como es e l  caso  de  

I t a l i a  y en o t r a s  p a r t e s  d e l  mundo. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Aqul, i n c l u s o ,  

se t i e n e  e s tud iado  un p l azo  de  s e s e n t a  dTas. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Esperamos que aqu l  s e  

l l e g u e  a  ese mismo n i v e l  e s p e c i a l  algtín d l a ,  en  que l o s  po- 

l l t i c o s  no sean  n e c e s a r i o s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- AdemSs, creo 

que cuando e l  P r e s i d e n t e  tome e s a  determinaci6n s e r 6  un pe - 

r l o d o  t a n  e s p e c i a l  que no t e n d r á  que r e s o l v e r  un problema 

de urgenc ia  e n  un p lazo  de  t r e i n t a  o  s e s e n t a  d l a s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Hay que p a r t i r  de  l a  

base  que se produce una s i t u a c i d n  en que hay una cr is is  po- 

l l t i c a .  S i  no l a  hay,  no habrd problema. 

Habrá m ú l t i p l e s  problemas que t r a t a r &  de r e s o l v e r  

e l  E j ecu t ivo ,  pero no puede h a c e r l o .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Porque no t i e n e  

CSmara. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e s o  debe d i s o l v e r  

I I l a  C á m a r a  de  Diputados,  ya que es l a  C6mara f i s c a l i z a d o r a  

I ' que puede estar f i s c a l i z a n d o  l o s  M i n i s t r o s ,  l o  que q u i e r a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Cualquier  cosa .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MJ3RINO.- Puede e s t a r  en un con - 
t i n u o  cambio de  Min i s t ro s  u  O f i c i a l e s  Superiores de l a  Pdministra - 
ción Mblica, e t c é t e r a ,  que e s t á n  s u j e t o s  a l a  f i s c a l i z a c i d n  

de e s a  rama d e l  Parlamento.  En esas condic iones ,  no puede go - 
be rna r .  Pero tampoco puede pasa r  noventa d f a s ,  como aqu1,s in  

Cámara. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  puede ser. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o  t i e n e  por  

qué. 

Hay un p l azo  de  s e s e n t a  d l a s  que se ha e s tud iado .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tienen que ser t r e i n t a  

d l a s .  D e  a lguna forma t i e n e  que r e d u c i r s e  a t r e i n t a  d l a s .  

E l  s eño r  RELATOR.- Desde ese punto de  v i s t a ,  l a  

Comisión Conjunta ha  p lan teado  l a s  dos  a l t e r n a t i v a s  que se 
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vis lumbran,  pa r t i endo  de  l a  base  que l a  e s e n c i a  de  l a  d i so -  

l u c i ó n  es que ésta sea d e  inmediato y dinámica.  

S in  embargo, c u a l q u i e r a  que s e a  l a  r e s o l u c i ó n  de  

l a  H. J u n t a  de  Gobierno, se ha propuesto  a l  E jecu t ivo  l a  re - 

ducci6n de  l o s  p l azos  pa ra  e s t o s  e f e c t o s ,  a  t r a v é s  d e l  o f i -  

c i o  que se envi6  y  a que h i c e  r e f e r e n c i a  en l o s  an t eceden te s  

de  hecho. 

D e  t a l  manera que p a r e c i e r a  ser que l a  so luc ión  va 

encaminada en  e l  p l azo  pa ra  l l amar  a  e l e c c i o n e s .  

Esa s e r l a  l a  s o l u c i 6 n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿El E jecu t ivo  d i o  res- 

pues ta  a  e s e  o f i c i o ?  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No ha dado res- 

pues t a .  

Le puedo e x p l i c a r  a  l a  J u n t a  e l  r e s u l t a d o  d e l  e s t u  

d i o  d e l  porqué se l l e g 6  a s e s e n t a  d í a s  y  que menos - p a r a  acla - 

r a r - ,  no podr l a  ser, por e spac io  de  tiempo. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En e l  ca so  p a r t i c u l a r  

que estamos v iv iendo  en este momento. 

Ayer o  a n t e a y e r f 3 0 , s e  nombró un cand ida to  y  pa ra  

l a  e l e c c i 6 n  d e l  mismo se t i e n e n  t r e i n t a  y c inco  d l a s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No menos de  

t r e i n t a  n i  más de  s e s e n t a  d l a s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Eso es. 

E l  señor: ALMIRANTE MERINO.- T r e i n t a  d l a s .  ¡Puede 

ser pos ib l e !  ;Cla ro  ! 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es to  es d i s t i n  - 
t o ,  Almirante .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Creo que no v i ene  a l  c a  - 
s o  e l  v e r  ese problema ahora .  Verdaderamente, es t imo que é s e  

es o t r o  tema. S i n  embargo, propongo una cosa, Almirante.  

Curiosamente, en  e s t e  proyecto  de  l e y  no e s t á  l a  

op in idn  d e l  E jecu t ivo .  Sugiero que hagamos dos  cosas .  Prime - 
rolque e l  E jecu t ivo  nos mande una op in idn  b i e n  fundada sobre 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

s u  punto de  v i s t a  r e s p e c t o  de  esta ma te r i a ;  de  manera que 

podamos e s t u d i a r l a  en  Comisión y ,  además, a n a l i z a r  e l  pro  - 

yec to  sob re  reducción máxima de e s t o s  p l azos .  Eso puede 

s e r v i r  de  a lguna forma como an teceden te ,  porque s i  tenemos 

e s a  r e s p u e s t a  y  es un p lazo  r azonab le ,  en tonces ,  pod r l avo l  - 
v e r  a  e s t u d i a r s e .  

Ahora, en t i endo  que de  t o d a s  maneras l a  d l t i m a  

p a l a b r a  sob re  este tema l a  dard e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  

Por l o  t a n t o ,  é s t a  e s  una op in i6n  n u e s t r a ,  pe ro ,  f i na lmen te ,  

e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  d i r á  l o  que realmente  se acepta-  

r6. 

No importa.  Supongan que e l  Tr ibuna l  d i g a  que de  

be  haber  una Cámara en funcionamiento,  que es una p o s i b i l i -  

dad. S i  noso t ros  tenemos l o s  p l azos  de  r e e l e c c i 6 n  a l  mlni  - 
mo, ese per lodo  i n c o n f o r t a b l e  pa ra  e l  E jecu t ivo  se r e d u c i r 6  

de  noventa d l a s  a l  mlnimo p o s i b l e .  Entonces,  e l  daño s e r á  

menos grave ,  porque e s t o s  señores  t i e n e n  que d e d i c a r s e  a  

s u s  campañas. Luego, no pueden d e d i c a r s e  a l a  p o l l t i c a .  

n En consecuencia ,  E s e  es un asunto  fundamental de  

este proyecto .  Por l o  t a n t o ,  s u g i e r o  que vuelva a  Comisi6n 

pa ra  que e l  E j e c u t i v o  se pronuncie  en cuanto a  e s t o s  dos  

puntos.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es tos  puntos h a b r l a  

que v e r l o s ,  porque hay o t r o s  que tenemos que s e g u i r  a n a l i -  

zando. En todo c a s o ,  hay una cosa  impor tan te .  

E l  E j ecu t ivo  t i e n e  que re fe r i r se  no t a n  s o l o  a l  

p l azo ,  s i n o  que t e n d r l a  que v e r  qué modi f icac ión  hab r í aque  

i n t r o d u c i r ,  t a n t o  a  l a  Ley de Elecc iones  cuanto a  l a  de  

P a r t i d o s  P o l l t i c o s ,  pa ra  r e a l i z a r  una e l e c c i d n  en t r e i n t a  

d l a s ,  como s e  l e  p e d i r l a  o  l o  que se p i d i e r a ,  ya que ,  dada 

l a  l e g i s l a c i 6 n  v i g e n t e  en este momento, es imposible  l l e  - 
g a r  a  l o s  p l azos  que sean a p l i c a b l e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Habrla que v e r l o ,  p o r  
que s i  r e s u l t a  que con e s t o s  p l azos  que estamos viendo hoy 

d l a ,  l a  d i s o l u c i 6 n  no es p o s i b l e ,  ningdn P r e s i d e n t e ,  en  e l  

fondo,  podrd l l e v a r  a  cabo l a  d i s o l u c i ó n  de l a  CSmara de  

Diputados,  por  e s a  s e n c i l l a  r a z á n ,  como l o  decla r e c i é n  e l  

señor  General .  
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Si acaso se disuelve de inmediato, no puede permanecer no - 
venta dlas sin operar. Tampoco puede estar por ese mismo perlodo con 

estos señores, torpedeando la acción del Gobierno. De manera que si 

no se enfrenta decididamente ese tema, ningún Presidente podrá disol - 
ver la Cdmara de Diputados. Ser6 solo una facultad teBrica que nadie 

podr6 aplicar. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- No tengo dudas de que el rki - 
bunal Constitucional dir6,sencillamenter cesa el dla del decreto de 

disolución y nada mbs. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo con el texto y la le - 
tra de la Constitución, puede decir eso, pero el resto de los aspec- 

tos de la vida polltica del pals ... 
El señor CONTFULALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Tengo tremendas du - 

das respecto de la afirmación del señor Ministro de Justicia, porque 

el Jefe del Estado puede disolver el Congreso el dla 15 de noviembre, 

fecha en que se estard tramitando el proyecto de ley de presupuestos. 

Entonces, ¿cuál ley regirg? La propuesta por el Presidente. 

Vale decir, es una manera de crear un conflicto polltico tremendo - 
A 

veo que el señor Ministro de Hacienda estd asintiendo-. Eso es gra- 

vlsimo . 

I I Mi Almirante, lo veo realmente imposible con nuestro siste- 

ma, mucho m6s formal que el de los ingleses. De hecho, en treinta 

dlas presentan los mismos candidatos, tienen un sistema mayoritario, 

rapidlsimo y muy eficiente. Nuestro sistema es mucho más formalista, 

con los independientes de por medio que, simplemente, tienen que pre - 

sentar una cantidad de firmas en un plazo absolutamente imposible de 

cumplir . 
El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Este debate es interminable. 

Yo le dirla al Almirante Montagna que puede ocurrir que el Jefe del 

Estado disuelva la Cámara de Diputados, precisamente, por las dificul - 
tades que está poniendo ésta en las leyes presupuestarias. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Eso es en 1991.  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esperemos la indicación del Eje - 
cutivo sobre la materia, pero sigamos viendo el resto del proyectode 

ley, porque hay dos puntos más que serIa interesante analizar. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tengo inconveniente. Veámoslo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Son observaciones del Ministro 

de Hacienda. 
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E l  señor RELATOR.- Otro aspecto s e  r e f i e r e  a  l a s  

S e c r e t a r l a s  de l a s  CSmaras y a  l o s  s e r v i c i o s  a u x i l i a r e s  d e l  

Congreso Nacional, tema en que t i e n e  i n t e r é s  e l  señor Minis - 
t r o  de Hacienda. 

En conformidad con e l  c r i t e r i o  amplio en cuanto a  

l a s  mater ias  que puede contener l a  l e y ,  l a  Comisión Conjun- 

t a  c reó  s i e t e  t i p o s  de  s e r v i c i o s  a u x i l i a r e s  d e l  Congreso Na - 
c iona l  des t inados  a  o to rga r  apoyo de d i s t i n t o  t i p o  a l o s  p a r  

lamentar ios .  

Desde luego, s e  recogieron l a s  ya e x i s t e n t e s  Se - 
c r e t a r l a s  de cada Cámara, l a  B ib l io teca  y  e l  S e r v i c i o d e  B i s  

n e s t a r  y  s e  l e s  otorgó l a  ca l idad  l e g a l  que l e s  corresponde. 

Además, s e  crearon como organismos independientes y  comunes 

a  ambas Cámaras una Tesore r í ayuna  Dirección Administrativa,  

a  l a s  cua les  l e s  corresponder5n funciones análogas a l a s q u e  

hoy d l a  cumplen en p a r t e  l a s  a c t u a l e s  S e c r e t a r l a s .  

Por -último, se crearon dos s e r v i c i o s  a u x i l i a r e s  

más: e l  Centro de Informdtica y  Computaci6n y  l a  S e c r e t a r í a  

de Coordinaci6n L e g i s l a t i v a  y  de Asesorla Técnico-Profesio- 

n a l  . 
La Comisión Conjunta s e  l i m i t ó  a  seña la r  en 11- 

neas genera les  l a  na tura leza  de t a l e s  s e r v i c i o s  a u x i l i a r e s  

i n t e r n o s  y  de jó  entregadas a  l a s  normas reglamentar ias  per -  

t i n e n t e s  que de comCin acuerdo es tablezcan  l a s  Cdmaras su  u l  

t e r i o r  configuración,  regulac ión  i n t e r n a  y  funcionamiento. 

Asimismo, l a  Comisión Conjunta juzg6 importante 

l a  c reac ión  de e s t o s  organismos a u ~ i l i a r e s ~ e s p e c i a l m e n t e  en 

una época de  gran avance tecnol6gico y de computacibn, para 

que e l  Parlamento tenga l a  a s i s t e n c i a  t é c n i c a  necesar ia  pa- 

r a  e l  cumplimiento de sus  funciones.  

En cuanto a l  Se rv ic io  de  Bienes tar ,  e l  a r t l c u l o  3' 

d e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  que hoy se somete a  consideración de 

l a  H. Jun ta  de Gobierno e s t a t u y e  que 6 s t e  t endrá  por f i n a l i  - 
dad proporcionar a  sus  a f i l i a d o s  y cargas f a m i l i a r e s  a s i s  - 
t e n c i a  médica, econ6mica y  s o c i a l ,  además de l a s  funciones 

propias  que todo s e r v i c i o  de b i e n e s t a r  t r a e  apare jadas .  
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Eso, en l o  concerniente  a l a s  S e c r e t a r l a s  y serv& 

c i o s  a u x i l i a r e s .  

Ahora, en l o  que respec ta  a normas r e l a t i v a s  a l  

personal  d e l  Congreso Nacional, s e  consideró necesar io  en - 
t r e g a r  a l o s  reglamentos in te rnos  de l a s  Cámaras t o d o l o  a t 4  

nente a l  nombramiento, funciones y promoci6n de dicho perso - 

na l .  A su  vez, para  da r  g a r a n t l a  y e s t a b i l i d a d  a é s t e ,  s e  

estimó conveniente que l o  relacionado con su  remoción queda - 
r a  s u j e t o  a l a s  normas l a b o r a l e s  a p l i c a b l e s  a l  personal  de  

l a  Administración d e l  Estado. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Perdón, 

m i  Almirante, tengo una observación. 

Por m6s que l a  Comisión Conjunta haya considera- 

do que todo e l  proyecto e s  de rango orgdnico cons t i tuc iona l ,  

l a  norma que hace r e f e r e n c i a  a l  D.F.L. 338 t i e n e  ca tegor la  

de  l e y  comGn. De eso no m e  cabe duda alguna y creo que es-  

t e  aspecto s e r á  rápidamente modificado por un Congreso. 

Repito: e s a  norma t i e n e  rango de l e y  comGn porque 

e l  E s t a t u t o  Administrat ivo e s  l e y  comfin. 

E l  señor  RELATOR.- L a  Comisidn Conjunta tuvo p r g  

s e n t e  l a  observación d e l  Almirante Montagna. S in  embargo, 

estimó necesar io  i n c l u i r l a  en  e s t a  forma para l o s  f i n e s  con- 

s i g u i e n t e s  d e l  a c t u a l  personal  d e l  Serv ic io .  

Por l o  t a n t o ,  de todas  maneras s e  tuvo en cuenta 

eso ,  señor Almirante. 

Vigencia de l o s  a c t u a l e s  reglamentos.- Los p r e  - 
s e n t e s  reglamentos de l a s  Cámaras e s t á n  v igentes  y s e  juzgó 

conveniente que, no obs tan te  l a  en t rada  en vigencia  de l a  

l e y ,  continfien a6n r ig iendo h a s t a  l a  d i c t a c i ó n  de l a s  nue - 
vas normas reglamentar ias  p r e v i s t a s  en l a  i n i c i a t i v a .  

Para e s t e  f i n ,  s e  incorporó una d i spos ic ión  t r a n -  

s i t o r i a  sobre e l  p a r t i c u l a r  con e l  o b j e t o  de que s e  produz- 

ca e l  n a t u r a l  en lace  e n t r e  l o s  nuevos reglamentos y l o s  an- 

t iguos  y a f i n  de que, en un i n i c i o ,  e l  Parlamento e n t r e  en 

funcionamiento con é s t o s .  
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Presupuesto y cuentas de l a s  CSmaras.- E l  tema s e  

ana l i zó  con e s p e c i a l  cuidado a f i n  de asegurar  a l  Congreso 

Nacional un financiamiento adecuado. 

Se acordó incorporar  a l  nuevo T l t u l o  F i n a l  una nor - 

ma programdtica que, en  términos genéricos,  seña la  q u e l a L e y  

de Presupuestos deber6 consu l t a r  l o s  recursos  necesar ios  que 

s e  requieran  para e l  adecuado y buen funcionamiento de e s t e  

Poder d e l  Estado. 

Con e l  ob je to  de que e l  Ejecut ivo  e s t é  en condic ig  

nes de a p r e c i a r  las necesidades y requerimientos de l a s  C6ma - 
r a s ,  s e  e s t a b l e c i ó  que l o s  Pres identes  de l a s  r e spec t ivas  

Corporaciones haran presente  l a s  necesidades de l a s  mismas. 

En cuanto a l a  inspección de l a s  cuentas d e l  Con - 
greso ,  s e  v a r i o  e l  c r i t e r i o  sus tentado por e l  E j e c u t i v o e n e l  

sen t ido  de que é s t a s  no se publ icargn completas, por ser de- 

masiado extensas ,  s i n o  s ó l o  una s 5 n t e s i s  de e l l a s .  Todo es-  

t o  s i n  p e r j u i c i o  de que quedan a d i spos ic ión  de cualquier  i n  - 

te resado en su a n á l i s i s .  

 dem más, s e  c rea  en l a  l e y  en proyecto una comisión 

que t endrá  cada Cámara encargada de r e v i s a r  t a l e s  cuentas .  

En l o  tocan te  a l a  Con t ra lo r l a  General de l a  Repú- 

b l i c a ,  sobre  e l  c o n t r o l  que é s t a  e j e r c e  acerca  de l a  inver  - 
s i ó n  de l o s  fondos, se r e s o l v i ó  no incorporar  norma alguna 

por es t imarse  que l a  Const i tución ent rega  a l a  Cont ra lor la ,  

en forma imperat iva,  solamente e l  c o n t r o l  de l o s  ingresos y 

de l a  inve r s ión  de fondos d e l  F isco ,  y no de fondos f i s c a l e s .  

Se da una expl icac ión  en e l  sen t ido  de que e s t o s  d l t imos  son 

de mayor amplitud que aqué l los  d e l  Fisco: e l  concepto de " f i s  - 
c a l e s "  serSa un a d j e t i v o ,  una ca l idad  o una c a l i f i c a c i ó n  de 

l o s  fondos. 

I n s t a l a c i ó n  d e l  Congreso e inves t idura  de l o s  par- 

lamentarios.-  También s e  incorporaron normas sobre l a  i n s t a  - 
l a c i ó n  d e l  Parlamento -una permanente en e l  a r t l c u l o  S o  y 
o t r a  t r a n s i t o r i a  en e l  a r t l c u l o  lo-, re lac ionadas  c o n l a  p r i  - 
mera i n s t a l a c i ó n  y l a  inves t idura  de l o s  Senadores y Diputa- 

dos. 
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Perlodo l e g i s l a t i v o  y Leg i s l a tu ras  o r d i n a r i a  y ex- 

t r a o r d i n a r i a . -  E l  perlodo l e g i s l a t i v o  corresponde a un l ap -  

so de cuat ro  años y s e  encuentra  e s t ab lec ido  en e l  primer ig 

c i s o  d e l  a r t l c u l o  6 O .  

E l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  7"  r egu la  l a s  l e g i s  - 
l a t u r a s  o r d i n a r i a  y e x t r a o r d i n a r i a .  Como l e g i s l a t u r a  ord ina  - 

r i a  s e  en t iende  e l  perlodo comprendido e n t r e  e l  2 1  de mayo y 

e l  18 de  septiembre de  cada año, y e x t r a o r d i n a r i a  e s  aqué l l a  

convocada por e l  P res iden te  de l a  RepGblica o autoconvocada. 

Se c rea  una comisi6n e s p e c i a l  para  l a  Ley de P r e s ~  

puestos  compuesta por igua l  nGmero de Diputados y Senadores, 

l a  que f i j a r á  en cada oportunidad e l  procedimiento a l  c u a l s e  

someterá. 

Con e s t o  s e  pretende hacer una d i s t i n c i ó n ,  da r  un 

t ra tamiento  d i f e r e n t e  a e s t a  l e y  que a l a s  demás, en cuanto 

a comisión s e  r e f i e r e ;  de t a l  manera que también s e  innovó 

en e l  concepto y no s e  l a  denomina Comisión Mixta, s i n o  Comi - 

s i e n  Especia l  de Presupuestos.  

Estos  son l o s  p r i n c i p a l e s  aspectos  d e l  proyecto de 

l e y  en informe que l a  Comisi6n Conjunta respetuosamente su  - 
g i e r e  aprobar.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis tro de Hacienda. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Señor Almirante, 

deseo hacer algunos comentarios de lndole  presupues tar ia  re- 

lacionados con e l  proyecto.  

Entiendo que, dado e l  t i p o  de inquietudes habidas 

en l a  mater ia ,  quizds son menores, pero,  a m i  modo de ve r ,  

r e v i s t e n  bas tan te  importancia.  

~l primero de e l l o s  y,  a m i  j u i c i o ,  e l  m& impor - 
t a n t e ,  s e  r e f i e r e  a una norma que podr ia  asegurar  que e l  £un - 
cionamiento de l a  Ley de Presupuestos no encontrara  d i f i c u l -  

t ades  insa lvab les ,  y c o n s i s t e  en una proposición de agregar  

a lgo  a l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u l o  1 9  que permita operar  a 

dicho cuerpo l e g a l ,  aun cuando e l  Pres idente  haya debido f o r  - 
mular observaciones a algunos de sus  a r t í c u l o s .  
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Recordemos que e r a  una p r á c t i c a  b a s t a n t e  normal que 

en  e l  proyecto r e s p e c t i v o  se inc luye ra ,  a l  d i s c u t i r s e  e l  pre-  

supuesto de un s e c t o r ,  una serie de normas e s p e c í f i c a s  y se 

agregaran a l a  i n i c i a t i v a .  

E l  procedimiento an t iguo  e r a  que e l  P r i m e r  Mandata- 

r i o  podía  obse rva r lo  mientras  l a s  Cámaras es tudiaban  eso ;  no 

bloqueaba e l  i n i c i o  de l a  v igenc ia  de l a  Ley de Presupuestos  

en  todo l o  que no hab ía  s i d o  observado. Const i tuye una mane 

ra de e v i t a r  mayores c o n f l i c t o s  e n t r e  e l  Congreso y e l  Poder 

E jecu t ivo ,  pues,  en  verdad, dicho cuerpo l e g a l  ha demostrado 

ser una de l a s  i n s t a n c i a s  probablemente c o n f l i c t i v a s  de ope- 

r a c i ó n  que e x i s t e  e n t r e  ambos Poderes. 

Como d i j e ,  antiguamente, e s a  norma e x i s t í a  en cuan 

t o  a l a  forma en que debfa  t r a t a r s e  e l  presupuesto.  Ahora no 

está v igen te  y ,  s i  no se incorporara  a q u i ,  no podr l a  ser, ya 

que,  a l  v e t a r s e  e l  punto,  se a t r a s a r l a  l a  v igenc ia  de l a  Ley 

de Presupuestos  completa. 

D i r i a  que e so  es l o  más de fondo. 

También hay una observación en l o  r e l a t i v o  a t r a  - 
t a r  de  ser l o  más cuidadoso con l a  independencia que co r re s -  

ponde a un Poder, como s e r i a  e l  ~ e g i s l a t i v o ,  pero s i n  desco- 

nocer,  asimismo, que e x i s t e n  o t r a s  i n s t a n c i a s  que tambiénson 

independientes  d e l  Ejecut ivo  como, por  ejemplo, e l  Poder k d i c i a l ,  de modo de e v i t a r  que l o  que acá  aparezca,  en cuanto 

a l a  forma en que opera presupuestar iamente  ahora e l  mismo 

Congreso, s ea  considerado pos te r iormente  como un ejemplo pa- 

r a  ser r e p e t i d o  e n  o t r a s  en t idades  que t i e n e n  un grado de i n  - 
dependencia importante .  Hasta e l  mismo Ejecut ivo  podr ía  a l e  - 
g a r  e l  mismo grado de independencia y,  por l o  t a n t o ,  l a  no 

necesidad de poner e l  d e t a l l e  de aprobaci6n l e g a l  que exigen 

l a s  l e y e s  de presupuestos .  

Por l o  expuesto,  se proponen pequeñas modificacio- 

nes a l o s  a r t i c u l o s  53 y 5 4 ,  r e l ac ionadas  con l a  forma en  

que deben r e q u e r i r s e  l o s  r ecu r sos  y ,  tambign, con l a  manera 

en que debe ope ra r  e l  presupuesto.  

Respecto d e l  a r t z c u l o  5 4 ,  sobre  l a  forma en que de - 
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be operar  e l  presupuesto,  l a  idea  e s  o b l i g a r  a que e x i s t a  e l  

desglose in te rno  d e l  t i p o  de gas tos  que e s t á n  autor izados ,  

s i n  p e r j u i c i o  de l a s  f acu l t ades  que t i e n e n  después l a s  Cáma- 

r a s  para r e a l i z a r  l o s  t r a spasos  de l o s  gas tos ;  pero que e x i s  - 
t a  un c l a s i f i c a d o r  presupues tar io  que indique que l o s  gas tos  

de remuneraciones e s t á n  c l a s i f i c a d o s  de t a l  manera y deben 

t e n e r  t a l e s  montos, que l o s  gas tos  de bienes y s e r v i c i o s  y 

consumo también, igua l  como l o  t i e n e  e l  r e s t o  de l a  Adminis- 

t r a c i 6 n ,  incluyendo Poderes independientes como e s  e l  caso 

d e l  Poder J u d i c i a l .  

igualmente, que haya una comunicación mensualal  Mi 

n i s t e r i o  de Hacienda acerca  d e l  avance de l a  e jecución p resg  

p u e s t a r i a ,  de modo de t e n e r  una programación de c a j a  compati 

b l e  con e l  r e s t o  de l a  Administración Pbblica.  

Y ,  por bl t imo,  hay un conjunto de observacionesque 

m á s  b ien  l a s  c a l i f i c a r l a  de misceláneas, e n t r e  l a s  cua les  e s  - 
t 6  una inquietud.  

Por ejemplo, en e l  a r t l c u l o  9 O  s e  p r e s c r i b e l a  o b l i  - 

gacidn de informar respecto  de  i n s t i t u c i o n e s  o empresas en 

que e l  F isco  tenga apor te  o p a r t i c i p a c i ó n .  

Es ta  e s  una l e y  orgánica y,  probablemente, i n c l u s i  - 
ve s e  p r e s t e  a problemas e l  no determinar que d icha  o b l i g a  - 
ci6n  sea  para aque l l a s  en que e l  F isco  tenga p a r t i c i p a c i ó n  

mayor i ta r ia .  Podemos encontrarnos con pa r t i c ipac iones  ind i -  

r e c t a s  o d i r e c t a s  d e l  s e c t o r  pbbl ico a veces muy rnenoresy,quL 

zás;  . por desconocimiento no se cumplirs l a  d i spos ic i6n  l e -  

g a l .  E s  f á c i l  que e l  Fisco  tenga 1, 2 6 3% de propiedad de 

una empresa por donaciones, herencias  o por cosas que a ve - 
c e s  son desconocidas por l a  au tor idad .  

Por e l l o ,  en e s t o s  casos s e  propone e s t i p u l a r  que 

l a s  pa r t i c ipac iones  sean mayor i ta r ias .  

Deseo re fe r i rme  a un tema ya expl icado por p a r t e  
d e l  señor Rela tor .  

Reconozco que se estudi.6 l a  conveniencia de i n t r o -  

d u c i r  en e s t e  proyecto,  que s e r á  l e y  orgánica cons t i tuc iona l ,  

normas de s e r v i c i o s  que podrlan haberse considerado como de 
l e y  comGn. 
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A ese respecto ,  me preocupa, eso  s l ,  en forma espg 

c i a l  e l  Se rv ic io  de Bienes tar ,por  l a s  implicancias  que t i e n e  

para  o t r o s  sec to res .  

En e s t e  caso,  s e  incluyenen una f u t u r a  l e y  orgbni- 

ca c o n s t i t u c i o n a l  c i e r t a s  t a r e a s  de un s e r v i c i o  de b i e n e s t a r  

y  s e  d i c e ,  por ejemplo, que é s t e  debe e x i s t i r  y, además, que 

tendrá  determinadas f i n a l i d a d e s  p lanteadas ,  r e p i t o ,  en una 

l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l ,  en c i r cuns tanc ias  de que l a  in -  

tenc ión  genera l  e s  que dichos s e r v i c i o s  e s t é n  regulados por 

una l e y  genera l  que tenga e l  mismo t ra tamiento  en e l  caso 

d e l  Poder J u d i c i a l  como l o  t i e n e  en l o  a t i n e n t e  a l  Poder Eje  - 
cu t ivo  o como deb ie ra  ser para  e l  Poder Leg i s l a t ivo .  De l o  

c o n t r a r i o ,  poster iormente s e  p r e s t a r 6  para que, con e l  tiem- 

po, e s t o  tenga una i n t e r p r e t a c i 6 n  d i f e r e n t e .  

Por ejemplo, s e  e s t a b l e c e  expresamente l a  a s i s t e n -  

c i a  médica. En e l  f u t u r o ,  eso  puede entenderse como una l e y  

de a s i s t e n c i a  médica d i s t i n t a  de l a  genera l  v igente  para t o -  

dos l o s  funcionar ios  pbbl icos . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso quedar5 en e l  r e -  

glamento propio,  pues s e  a u t o r i z a  a l  Congreso para q u e l o  t e n  - 
ga 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.? E x i s t e  una l e y  ge - 
n e r a l  de b ienes ta res .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es ta  es l a  l e y  gene - 
r a l  de b i e n e s t a r e s .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Pero f i g u r a  en un 

proyecto de l e y  organica c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Son organismos inde- 

pendientes .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Reconozco que son 

cosas menores, pero,  a  m i  j u i c i o ,  algunas de e l l a s  bas tan te  

importantes .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Podrlan s e r  importan - 
t e s .  

E l  señor  MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Coincido plenamen - 
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t e  con l o  expresado por e l  señor  Minis t ro  de Hacienda porque, 

l a  verdad sea  d i cha ,  en  e s t a  mater ia  se e s t d  l e g i s l a n d o  para  

dos Poderes: e l  L e g i s l a t i v o  y e l  J u d i c i a l ,  ya que l o q u e  aquf 

digamos r e s p e c t o  d e l  primero es seguro que a l  d l a  s i g u i e n t e l o  

reclamará e l  Poder J u d i c i a l .  

La d i s p o s i c i ó n  d e l  a r t l c u l o  53  e s t i p u l a  10 s i g u i e n  - 
te: "La Ley de  Presupuestos  de l a  Nación deber6 c o n s u l t a r  

anualmente l o s  r ecu r sos  necesar ios  para  e l  funcionamientodel  

Congreso Nacional. Para e s t o s  e f e c t o s ,  l o s  p r e s i d e n t e s  de 

ambas Cámaras comunicarán a l  Minis t ro  de Hacienda l a s  n e c e s i  - 
dades p resupues ta r i a s  de cada una de e l l a s  den t ro  de l o s  p l a  - 
zos y de acuerdo a las modalidades e s t a b l e c i d a s  pa ra  e l  sec-  

t o r  

Pues b ien ,  cada d l a  es más f u e r t e  l a  i n s i s t e n c i a  

d e n t r o  d e l  Poder J u d i c i a l  de su autonomla, de su  independen- 

c i a  económica. Entonces,  vamos a t e n e r  a l  Minis t ro  de Ha - 
cienda rec ib iendo l a s  p e t i c i o n e s  de l o s  P res iden tes  de l a s  

Cámaras y ,  junto con eso ,  l a s  s o l i c i t u d e s  d e l  P res iden te  de 

l a  Corte  Suprema a nombre d e l  Poder J u d i c i a l .  

Por cons iguien te ,  es t imo que debemos ser muy cuida  - 
dosos.  

Creo, señor  Almirante,  que l a  observación va d i r i -  

g i d a  a un punto: a l  cuidado que h a b r l a  que t e n e r ,  en m i  op i -  

nión,  en  l a  redacci6n de e s t o s  preceptos ,  pues,  obviamente, 

l o  que a q u l  se d i g a  t e n d r á  una repercus ión  muy importante  en 

e l  Poder J u d i c i a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L a  Cont ra lorza  también 

q u i e r e  l a  independencia. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Pero é s e  no es Po 

der  P6bl ico.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En p a r t e  t i e n e  razón 

e l  Minis t ro  de J u s t i c i a ,  porque cuando v i s i t é  a l  P res iden te  

de l a  Corte  Suprema m e  h i zo  ver  expresamente que e l  Minis t ro  

de Hacienda no hab la  quer ido  d a r l e  n i  un peso para  recons -- 
t r u i r  s i q u i e r a  e l  e d i f i c i o  de d icha  Corte .  Después d e l  t e  - 
rremoto, a l a  s a l a  se l e  cayeron l a s  c o r n i s a s  y no pueden 

u s a r l a .  
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En consecuencia, h a s t a  c i e r t o  punto t i e n e  razón, 

pues e s t á n  totalmente en  l a  indigencia .  Eso es l o  que me 

d i o  a entender .  Agregó que durante  l o s  Cltimos cinco años 

no s e  habla  hecho nada n i  s e  habia  logrado r e a l i z a r  nada 

porque e l  Minis tro de Hacienda no habla  querido d a r l e  fon- 

dos. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Dijo que con 

e l  e d i f i c i o  que le  hablan regalado,  ahora t e n d r l a  l o s  fon - 
dos para  reparaciones que no l e  quer í a  a s ignar  e l  Minis tro 

de Hacienda. 

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Almirante, no e s  

d e l  caso,  pero s o l o  a modo de comentario: en r e a l i d a d ,  e f e c  - 
t ivamente,  e l  Poder J u d i c i a l  ha t en ido  e l  mismo t i p o  de r e s  

t r i c c i o n e s  de l a  Administraci6n en general;. por su  parte, :e l  

mismo Poder Ejecut ivo  s e  ha r e s t r i n g i d o  a s l  mismo. La ver  - 
dad es que a l  primero s e  l e  han entregado recursos .  S in  em - 
bargo, e l l o s  han encontrado p r i o r i t a r i a s  o t ra , s  cosas  queese  

t i p o  de reparaciones,  y por eso no l a s  han hecho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Tengo 

o t r a  observación a r a l z  de l a s  p rec i s iones  hechas por e l  M i  - 
n i s t r o  de Hacienda. 

~l leer l a s  observaciones d e l  Min i s t e r io  de Ha- 

cienda, que me l l e g a r o n  recientemente,  veo que hace r e f e r e n  - 
tia a las  Tesorer las  de l a s  CSmaras. Además, e l  a r t l c u l o 5 4  

consigna que cada CSmara t endrá  una Comisión Revisora de 

Cuentas, de l o  que c o l i j o  que t a n t o  l a  Cámara de Diputados 

como e l  Senado poseen un presupuesto separado e independien - 
t e  ... 

E l  señor  M I N I S T R O  DE J U S T I C I A . -  Siempre ha s i d o  

a s l .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE (JT)MONTAGNA.- Ha s i d o  

t r a d i c i o n a l  que cada una de e s t a s  Cámaras tenga cuentas  i n -  

dependientes y ,  consecuentemente, t e s o r e r l a s  separadas,  l o  

que no s e  ap rec ia  en e l  proyecto,  pues f i g u r a  una t e s o r e r l a  

comGn para  ambas. 
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S i  fue ra  d e l  caso,  también habr ia  que d e f i n i r  y co- 

r r e g i r  eso .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- La Tesorerza po- 

d r l a  ser una, aun cuando e x i s t a n  cuentas  i n d e p e n d i e n t e s , ~  sea, 

l t e m  separados con una s o l a  Tesorer la .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso,  s i  no hay 

mSs que t ra ta r ,  este proyecto volverza a Comisión, pero,  p r i -  

mero, serla de opinibn,  sa lvo  o t r o  acuerdo, de remit i r  una no - 
t a  especifica a l  Ejecut ivo  para p e d i r l e  ahora un pronuncia -- 
miento sobre e l  tema p r i n c i p a l ,  que es l a  d iso luc ión  de l a  C 6  - 
mara de Diputados, pues a l  e s t a r  en l a  Const i tución no pode - 
mos obviar  l a  so luc ión  d e l  problema. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por supuesto que no. No 

se t r a t a  de eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y ,  segundo, ver  l a s  ob - 
servaciones menores como l a s  e spec i f i cadas  por e l  Minis tro de 

Hacienda. Podrla  a n a l i z a r l a s  l a  Comisión. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Esto s e  da por 

r ec ib ido  o f i c i a lmen te .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y también l o s  plazos de 

e lecc iones ,  que es e l  o t r o  tema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Todos esos  aspectos .  

En e s a s  condiciones,  e l  proyecto vo lve r l a  a Comisión. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERaL GORD0N.- S%. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto de es - 
t e  proyecto,  ya se agotó e l  plazo de l a  Comisión, a s 1  que ha- 

b r l a  que r e s o l v e r  sobre e l l p a x t i c u l a r .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se suspende has- 

t a  r e c i b i r  l a  respues ta  d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y ,  luego, m e  

imagino, unos t r e i n t a  d l a s  para r e s o l v e r .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Inc lus ive ,  mien - 

t r a s  l l e g a  l a  contes tac ión  d e l  Ejecut ivo  podemos e s t u d i a r  t o -  

das l a s  proposiciones aceptadas d e l  Minis tro Büchi. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a  t r ami ta  - 
ción h a s t a  r e c i b i r  l a  respues ta ,  y en e s e  momento se f i j a r á e l  

plazo. 

--El proyecto vuelve a Comisión. 
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3 . -  PROYECTO DE LEY QUE CREA JUZGADOS DE LETRAS DEL TRABAJO 

E N  DEPARTAMENTOS QUE I N D I C A  Y MODIFICA DISPOSICIONES DE 

CODIGO DEL TRABAJO Y DE LEY N o  18.620 (BOLETIN 968-07) . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e r c e r  proyecto en 

Tabla c rea  Juzgados de Le t ras  d e l  Trabajo en l o s  Departamen- 

t o s  que ind ica  y  modifica d ispos ic iones  d e l  C6digo d e l  Traba 

jo  y  de l a  l e y  18.620. 

Tiene l a  pa labra  don Miguel GonzSlez, de l a  Segun- 

da Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor MIGUEL GONZALEZ, RELATOR.- E l  p r o y e c t o t g  

vo su  o r igen  en  un Mensaje de S. E .  e l  Pres idente  de l a  Rep6 - 
b l i c a  y  fue  informado por l o s  señores  Minis tros  de Hacienda, 

de J u s t i c i a  y  d e l  Trabajo y  P rev i s ión  Soc ia l .  AdemSs,por t r a  - 
t a r s e  de una mater ia  que inc ide  en  modificaciones de l a  Ley 

de Organizacion y Atr ibuciones de l o s  Tribunales  de J u s t i c i a ,  

s e  ha dado cumplimiento a l  i n c i s o  segundo d e l  a r t í c u l o  7 4  de 

l a  ConstituciÓn, en e l  sen t ido  de escuchar a  l a  Corte Supre- 

ma. 

Por o t r a  p a r t e ,  de aprobar l a  H .  Jun ta  de Gobierno 

e l  proyecto,  es necesar io  que vaya a l  Tribunal  Const i tuc io  - 
n a l  para  e l  con t ro l  de cons t i tuc iona l idad  es t ab lec ido  por 

e l  N o  1 d e l  a r t í c u l o  82 de nues t ra  Carta  Fundamental. 

E l  o b j e t i v o  de e s t a  i n i c i a t i v a  e s  c r e a r  juzgadosde 

l e t r a s  d e l  t r a b a j o .  E l  t e x t o  que s e  e leva  a  cons iderac iónde  

U S .  fue preparado por una Comisi6n Conjunta ba jo  l a  d i recc ión  

de l a  Segunda Comisión, y e l  informe, que consta  en e l  o f i c i o  

N o  2 0 ,  de 1 9  de agosto de 1988, e s  bas tan te  d e t a l l a d o  en cuan - 
t o  a  l a s  mater ias  que se tuv ie ron  en consideraci6n para  elabo - 
r a r  e l  proyecto que s e  presenta  a  l a  Excma. Junta  de Gobierno. 

Su a r t i c u l a d o  e s t d  compuesto de ocho normas perma - 
nentes  y dos t r a n s i t o r i a s .  

En e l  a r t l c u l o  lo s e  r e a l i z a  l a  c reac ión  de s i e t e  

juzgados de l e t r a s  d e l  t r aba jo :  t r e s  en Santiago y uno en La 
Serena,  alp par al so, e l  Departamento Pedro Aguirre Cerda y  Con 

cepción. 
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Los a r t l c u l o s  2O, 3O y 4' con t ienen  l a s  p l a n t a s  de  

e sos  juzgados y e l  encas i l l amien to  de su pe r sona l .  

E l  a r t l c u l o  5' t i e n e  por o b j e t o  hacer  un a j u s t e  

t é c n i c o  a l  a r t i c u l o  384 d e l  Cddigo d e l  Trabajo ,  puesto  que 

a l l l  s e  c rearon  e s t o s  juzgados d e l  t r a b a j o  y s e  e s t a b l e c i e  - 
ron  en e l  Código y, obviamente, s i  s e  c rean  m6s, e s  necesa - 
r i o  modi f ica r  l a  norma ind icada .  

E l  a r t l c i ~ l o  6O c o r r i g e  una omisión en que s e  hab'ía 

i n c u r r i d o  a l  d i c t a r s e  l a  l e y  18.620, en  l a  que apa rec i an  de- 

rog6ndose l o s  a r t í c u l o s  5 9 ,  60 y 6 1  de l a  l e y  18.510. 

En e l  a r t í c u l o  7 O  s e  da so luc ión  a l a  r e t r o a c t i v i -  

dad y a p l i c a c i 6 n  de e s t a  nueva sanción de  l o s  a r t l c u l o s  59, 

60 y 6 1 .  

Y e l  a r t i c u l o  8O permanente se r e f i e r e  a l a  imputa 

c i6n  d e l  g a s t o  por  l a  c r eac ión  de l o s  nuevos juzgados. 

Sobre e s t e  punto,  e l  señor  Asesor d e l  Gabinete de  

l a  Fuerza Aérea, Coronel de  Aviación don Hernán Chávez, ha 

hecho l l e g a r  una ind i cac ión  o t e x t o  s u s t i t u t i v o  propues topor  

e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda. En raz6n de que e l  l t em que f i g u  

r a  en e l  t e x t o  o r i g i n a l  sometido a cons iderac ión  de  U S . s e e n  - 

cuen t r a  agotado,  e s  necesa r io  hacer  una mención en  l o s  t é r m i  - 
nos consignados en  l a  comunicaci6n de  fecha  29  de agos to  de  

1988, que son l o s  s i g u i e n t e s :  

"Ar t í cu lo  8O.- E l  g a s t o  que r e p r e s e n t e  l a  a p l i c a -  

c i6n  de e s t a  l e y  du ran te  e l  año 1988 s e  f i n a n c i a r á  con cargo 

a l  l t em 50-01-03-25-33004 d e l  Presupuesto  v igen te . "  

E s e  es e l  t e x t o  propuesto  por  Hacienda. 

En l o  r e f e r e n t e  a l o s  articulas t r a n s i t o r i o s ,  son 

normas de enca j e  d e l  s i s tema t a n t o  p a r a l a i n s - t - a l a c i b n  de l o s  

juzgados como pa ra  l a s  causas  que se encuentran pendien tes .  

E s  todo cuanto puedo r e l a t a r  a U S .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e l  proyecto  s e  e s -  

t a b l e c e  que e s t o  r i g e  a p a r t i r  d e l  6 de agos to  de  1987 ,o  sea ,  

e sos  juzgados e s t á n  funcionando desde e l  año pasado.  
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E l  señor RZLAT0R.- No, Almirante, ocurre  l o  s i  - 
guiente  . 

Las p l a n t a s  de l o s  juzgados de letras d e l  t r a b a j o  

s e  e s t a b l e c i e r o n  en l o s  a r t í c u l o s  59, 60 y  6 1  de l a  l e y  N o  

18.510. Cuando s e  d i c t ó  e l  Código d e l  Trabajo,  en  e l  a r  - 
t í c u l o  2' de l a  l e y  18.620 se cometió e l  e r r o r  de entender  

derogadas las p l a n t a s  por l a  v l a  de no i n d i c a r  esos a s t l c u -  

l o s ,  pero l o s  juzgados s igu ie ron  funcionando y l a s  p lan tas  

continuaron en e l  esca lafón  j u d i c i a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Desde e l  año pasado 

deben haber es tado pagando d ichas  p l a n t a s .  

E l  señor RELATOR.- Correcto,  eso e s .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En r e a l i d a d ,  e s -  

t a r í a n  siendo pagadas i legalmente.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s e  es e l  punto que 

deseo a c l a r a r ,  por cuanto aqu l  ha habido una des t inac ión  de 

fondos a  personal  no considerado en  l a  p l a n t a  d e l  Poder Ju- 

d i c i a l .  

I ' Conforme . 
Entonces, habr la  que reemplazar e l  t e x t o  d e l  a r  - 

t l c u l o  8 O  que s e  acaba de l e e r .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, q u i  - 
siera da r  una exp l i cac i6nf  pues aparece como responsable l a  

Segunda Comisión, en c i r cuns tanc ias  de que e s  de incumben - 
c i a  d e l  Minis te r io  de Hacienda. 

S i  us t edes  recuerdan, no mucho tiempo a t r 6 s  s e  

aprobó un proyecto de l e y  que autor izaba  e l  funcionamiento 

de un cargo ad ic iona l  en l a  Corte Suprema, y  s e  colocó como 

í t e m  de f inanciamiento e l  que f i g u r a  en e s t e  mismo proyecto, 

correspondiente  a  Provis ión  de Fondos para  cargos d e l  Poder 

J u d i c i a l .  

En r e a l i d a d ,  e s e  l tem ya no e x i s t e  dada l a  aproba - 
ción de l a  l e y  a n t e r i o r ,  l o  que o b l i g a  a  un financiamiento 

d i s t i n t o  con cargo a  Provis iones Generales d e l  Presupuesto 

de l a  Nación. 
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Con t a l  f i n ,  tenemos e l  compromiso con e l  Minis tro 

d e l  Trabajo de hacer  los  t r a spasos  correspondientes  -para 

e l l o  hay facu l t ades  de ambos S e c r e t a r i o s  de  Estado- de l o s  

ahorros que se e s t á n  produciendo en l a s  c a j a s  por l a  fus i6n  

de é s t a s .  

E s a  es l a  razón del cambio de normas: que no e x i s -  

t e  ya ese f inanciamiento.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- ¿Quiere  d e c i r  que e l  

financiamiento de l a  Provis ión  de Fondos se agot6 por e l  au- 

mento d e l  cargo? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E s e  de l a  l e y  an- 

t e r i o r ,  exactamente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  t e n l a n  una muy 

pequeña provis ibn .  
l 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- As2 es, Almiran - 
t e ,  habla  muy poco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrSa acuerdo para 

que e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n  i n t r o d u j e r a  l a  modificación 

a l  precepto señalado? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S:. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- L a  norma de 

reemplazo e s  l a  s i g u i e n t e :  "El gas to  que rep resen te  l a  a p l i -  

cación de  e s t a  l e y  durante  e l  año 1988 se f i n a n c i a r á  con c a r  - 

go a l  l t e m  50-01-03-25-33004 d e l  Presupuesto v igente" .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, e l  S e c r e t a r i o d e  

Legislación queda autor izado para  e fec tua r  l a  modificacibn y, 

en ese caso, se aprueba e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  
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4.- IDEA DE LEGISLAR: AUTORIZACION AL ESTADO PARA DESARRO- 

LLAR ACTIVIDADES EMPRESARIALES EN MATERIA DE AGUA POTA - 
BLE Y ALCANTARILLADO Y CONSTITUCION DE SOCIEDADES ANO- 

NIMAS PARA TAL EFECTO (BOLETIN 948-03) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra do- 

ña Gabriela Maturana, de la Primera Comisión Legislativa, 

quien relatará el cuarto proyecto de ley en Tabla. 

La señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- Esta ini - 
ciativa legal tuvo su origen en un Mensaje de S. E. el Pre- 

sidente de la República, fue conocida por la H. Junta de Go - 
bierno en sesión legislativa de fecha 29 de marzo de 1988 y 

se acord6 su estudio por una Comisión Conjunta, calific6ndo - 
la de ordinaria para todos los efectos legales y reglamenta - 
rios correspondientes. 

Su objetivo principal es transformar las empresas 

estatales denominadas Empresa Metropolitana de Obras Sanita - 
rias y Empresa de Obras Sanitarias de Valparalso en dos so- 

ciedades anónimas cuyos socios seran el Fisco, representado 

por el Ministerio de Obras Públicas, y la Corporacidn de Fo - 
mento de la Producción, en conformidad a su ley orgdnica. 

Tales sociedades se regirán por las normas de las 

sociedades anónimas abiertas y se denominarán Empresa Metro - 
politana S. A. y Empresa de Obras Sanitarias de Valparalso 

S.A., las cuales podrdn usar las siglas EMOS S.A. y ESVAL 

S.A., respectivamente, y, según lo establece el artlculo 2O 

del proyecto, quedardn sometidas a la fiscalización de la 

Superintendencia de Valores y Seguros. 

Como señala el informe técnico que acompañaal Men - 
saje, se pretende dar a dichas empresas estatales de agua 

potable y alcantarillado la agilidad y flexibilidad en su 

gesti6n que les permita desarrollarse al ritmo del resto de 

la economla en la toma de decisiones; definir claramente la 

propiedad de los medios que esas sociedades utilizan en su 

quehacer; separar el rol normativo del rol ejecutor empresa - 
ria1,y permitir el acceso de capitales privados al financia - 
miento de las altas inversiones requeridas en este campo, 
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manteniendo, en todo caso,  e l  Estado l a  mayorla d e l  c a p i t a l  

accionar  i o  . 
De e s t e  modo, e l  proyecto permite c o n c i l i a r y e q u &  

l i b r a r  l o s  dos p r i n c i p i o s  bss icos  en l a  producción de  un 

b ien  v i t a l  y rnonopólico, e s t o  e s ,  armonizar l a s  exigencias  

t é c n i c a s  y s o c i a l e s  p r i o r i t a r i a s  con l a s  de e f i c i e n c i a  eco- 

nómica y f i n a n c i e r a  . 
L a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera, Segunda y 

Cuarta aprobaron l a  idea  de l e g i s l a r ,  y l a  Tercera Comisión 

L e g i s l a t i v a  supedi t6  su aceptación a que e s t a  i n i c i a t i v a  s e  

aprobara conjuntamente con e l  proyecto de l e y  sobre s u b s i  - 
d i o  de t a r i f a s  de agua potable  y a l c a n t a r i l l a d o  para  perso- 

nas de escasos  recursos ,  anunciado por l o s  r ep resen tan tes  

d e l  Ejecut ivo de que prontamente se e n v i a r l a  a t r á m i t e  l e -  

g i s l a t i v o ,  en consideraci6n d e l  innegable s e r v i c i o  pGblico 

que p r e s t a n  e s t a s  empresas y de l a  inc idencia  que e l  cambio 

de e s t r u c t u r a  j u r i d i c a  propuesto pudiese t e n e r  en l a s  t a r i -  

£as  de t a l e s  s e r v i c i o s .  

Ahora b ien ,  para  e l  logro  de l o s  o b j e t i v o s  s e ñ a l a  

dos precedentemente, e l  t e x t o  que se somete a consideración 

de l a  H .  Jun ta  de Gobierno consta  de doce a r t l c u l o s  perma - 
nentes y uno t r a n s i t o r i o .  

E l  a r t í c u l o  lo a u t o r i z a  expresamente a l  Estado pg 

r a  d e s a r r o l l a r  ac t iv idades  empresar iales  en mater ia  de agua 

potable  y a l c a n t a r i l l a d o  en  l a s  Regiones ya indicadas.  Con 

e s t o  l a  norma s e  a j u s t a  a l o  d ispues to  en e l  i n c i s o  segundo 

d e l  No 2 1  d e l  a r t l c u l o  1 9  de l a  Const i tución P o l i t i c a , y ,  en 

consecuencia, debe s e r  aprobado por l e y  de quórum c a l i f i c a -  

do. 

E l  a r t í c u l o  2 O  e s t a b l e c e  que l a  CORFO y e l  F isco  

c o n s t i t u i r 5 n  e s t a s  dos sociedades anónimas con l a s  ca rac te -  

r í s t i c a s  an tes  mencionadas, y s e  determina e l  ob je t ivo  so- 

c i a l  de e l l a s .  

E l  a r t í c u l o  3 O  p r e c i s a  que l a s  dos nuevas socieda - 
des que s e  crean se rán  l a s  sucesoras  l e g a l e s  de EMOS y ES - 
VAL, respectivamente.  
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E l  a r t l c u l o  4' f i j a  l a  proporción en que l a  CORFO 

y e l  Fisco p a r t i c i p a r á n  en e l  c a p i t a l  acc ionar io  de d ichas  

empresas. Las acciones de e s t e  fíltimo deberán rep resen ta r ,  

en  cualquier  tiempo, a l o  menos e l  51% d e l  c a p i t a l  s o c i a l .  

En caso de que s e  propongan aumentos de c a p i t a l  y l a  CORFO 

no cuente con l o s  recursos  necesar ios  para s u s c r i b i r  l a s  

cant idades requer idas  que l e  aseguren l a  mantención de por 

l o  menos 51% d e l  c a p i t a l  acc ionar io ,  deberán oponerse a l a  

señalada proposición de aumento de c a p i t a l .  

Se hace p resen te  que l a  Comisión Conjunta propuso 

e l e v a r  e l  porcenta je  p r imi t ivo  d e l  F isco  en e l  c a p i t a l d e e s  

t a s  empresas, de 51% a 65%, considerando l o s  desembolsos en 

acciones que pudiese t e n e r  que r e a l i z a r  para  pagar a l a s  m: 

n i c ipa l idades ,  que no son e n t e s  e s t a t a l e s ,  por aquel los  b i e  - 
nes de propiedad de e s t a s  Gltimas que deban t r a s p a s a r s e  a 

las sociedades que se crean, en v i r t u d  de l o  d ispues to  en e l  

a r t l c u l o  7 O  de e s t a  i n i c i a t i v a .  

E l  a r t z c u l o  5O f a c u l t a  a l  Pres idente  de l a  Rep6 - 
b l i c a  para  determinar y a s ignar  l o s  derechos y obl igac iones  

y e l  patrimonio i n i c i a l  de l a s  r e f e r i d a s  sociedades,  precep  

t o  enmendado por l a  Comisión Conjunta a f i n  de d e j a r  en c l g  

r o  l a  secuencia de l a s  actuaciones d e l  Primer Mandatario en 

e s t a  mater ia .  

Los a r t l c u l o s  6 O ,  7O y 8' contienen o t r a s  normas 

que implementan e l  cambio de e s t r u c t u r a  de l a s  empresas in-  

dicadas.  Especialmente s e  r e f i e r e n  a l  t r a spaso  a e l l a s  de 

bienes muebles e inmuebles, t a n t o  f i s c a l e s  como municipales, 

actualmente en uso y explo tac ión  por p a r t e  de é s t a s .  

~l a r t f c u l o  9 O  t r a t a  de l a  s i t u a c i d n  de l o s  ac tua  - 
l e s  t r aba jadores  de l a s  empresas, l o s  que cont inuarán desem - 
peñ%ndose s i n  so luc ión  de continuidad en  l a s  nuevas socieda - 
des que s e  crean y se r e g i r á n  por l a s  normas de l a  l e g i s l a -  

c ión  l a b o r a l  y p rev i s iona l  a p l i c a b l e  a l o s  t r aba jadores  d e l  

s e c t o r  privado. Además, s e  l e s  concede l a  opción de conser - 
var  su a c t u a l  regimen p rev i s iona l .  

E l  a r t z c u l o  1 0 ,  no contemplado en e l  t e x t o  o r i g i -  

n a l ,  p resc r ibe  que l a  CORFO o f r e c e r 5  l a  adquis ic ión  de a c  - 
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ciones  de su propiedad en l a s  sociedades an6nimas que s e  con2 

t i t u y a n  en v i r t u d  de e s t a  l e y  en proyecto,  a  l o s  t raba jado-  

r e s  de d ichas  empresas y ,  para  t a l  e f e c t o ,  o torgar6  a  cada 

uno un c r g d i t o  cuyo monto máximo no podr5 exceder de dos mL 
l l o n e s  y medio de pesos,  con un plazo de cinco años, y  da 

o t r a s  normas para su  opera t iv idad .  

E l  a r t l c u l o  11 deroga d ive r sas  d i s p o s i c i o n e s a  con - 

t a r  de l a  fecha de e x i s t e n c i a  l e g a l  de l a s  nuevas socieda - 
des que se crean. 

E l  a r t l c u l o  1 2  dec la ra  de u t i l i d a d  pGbl ica los  b i g  

nes inmuebles necesar ios  para  e j e c u t a r  l a s  obras  re lac iona-  

das con e l  ob je to  s o c i a l  de l a s  nuevas sociedades,  cuya ex- 

propiaci6n s e  e fec tua r6  por intermedio d e l  Minis te r io  de 

Obras PGblicas . 
Finalmente, s e  agreg6 una norma t r a n s i t o r i a  para  

determinar c6rno s e  a p l i c a r á  l o  d ispues to  en e l  a r t l c u l o  284 

d e l  Código d e l  Trabajo en e l  tiempo que media e n t r e  l a  cons - 
t i t u c i ó n  l e g a l  de e s t a s  sociedades y e l  mes de j u l i o  d e l a ñ o  

1989. 

I ' Es te  precepto s e  r e f i e r e  a l a  prohib ic i6n  de  l o s  

t r aba jadores  de e s t e  t i p o  de empresas para  d e c l a r a r  l a  huel  - 
ga,  y  a  que é s t a  debe someterse a  a r b i t r a j e  o b l i g a t o r i o  en 

caso de que no prospere l a  negociacion c o l e c t i v a ,  y,comoen 

dicha d i spos ic i6n  s e  seña la  que todos l o s  años s e  f i j a  cu6- 

l e s  son e s a s  empresas, y s e  r e a l i z a  e l  mes de j u l i o ,  en  e s e  

lapso ,  h a s t a  e l  próximo mes de j u l i o ,  se da una norma espe- 

c i a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Es tas  empresas no pue - 
den i r  a  l a  huelga.  

La señora RELAT0RA.- NO, porque se les ap l i can  

l a s  normas de l o s  i n c i s o s  primero, segundo y t e r c e r o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- AdemSs, son empresas 

de s e r v i c i o s .  

La señora RELAT0RA.- Claro,  son s e r v i c i o s  de u t i  - 
1 idad pGbl i c a  . 

Eso ser5a todo cuanto puedo informar. 
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AdemSs, s o l i c i t o  l a  venia  de l a  Excma. Junta  de Go - 
bierno para a u t o r i z a r  a l  señor S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n  con 

e l  o b j e t o  de que efectfie ciertas correcciones de t i p o  formal 

por e r r o r e s  que s e  des l i za ron  en  su  t r a n s c r i p c i 6 n ,  l o s  que 

e s t á n  en conocimiento d e l  señor  Sec re ta r io .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Re i t e ro  l o  expresado en 

e l  o f i c i o  respecto  de l a  necesidad de despachar p r i m e r o , o a l  

mismo tiempo, e l  proyecto sobre  subs id ios ,  para  ver  cómo fun  - 
cionará  en l a  p r s c t i c a  e s t e  s is tema,  pues a l  t ransformar ES- 

VAL y EMOS, lógicamente que e n t r a r á n  c a p i t a l e s  privados y ,  

por l o  t a n t o ,  debemos pensar que habrá un a l z a ,  ya que n in  - 
gbn c a p i t a l  privado q u e r r s  t e n e r  pérdidas;  siempre t r a t a r á  

de obtener  más u t i l i d a d e s .  

En consecuencia, l a  l e y  de subs id ios  vendrla a ayu - 
dar  a l a  gente  de escasos recursos .  

Soy de opinión,  r e p i t o ,  de e spe ra r  l a  l e y  de  s u b s i  - 
d ios .  Veamos de qué s e  t r a t a ,  cómo funcionará e s e  s is tema,  

pues hemos v i s t o  algunas veces que cuando una persona que no 

t i e n e  tiempo o un t r aba jador  con permiso por un plazo muy coy 

t o  van a ped i r  un subs id io  o a r e a l i z a r  alguna d i l i g e n c i a ,  

l o s  t rami tan .  Esa e s  l a  verdad. 

Por l o  t a n t o ,  r e p i t o :  soy p a r t i d a r i o  de espe ra r  e l  

despacho de l a  l e y  de subs id ios .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo l a  in -  

quie tud  de l a  Tercera Comisión, especialmente l o  manifesta- 

do por e l  señor General .  

Q u i s i e r a  des taca r ,  eso  s í ,  que e l  hecho deque l a s  

empresas pasen a s e r  sociedades anonimas y de que pudiera  

p a r t i c i p a r  en e l l a s  un c a p i t a l  privado no q u i t a  que l a s  t a -  

r i f a s  continben siendo f i j a d a s  por l a  au tor idad .  Vale d e c i r ,  

no e s t á  considerado e n  este momento que l a s  t a r i f a s  de  agua 

potable  queden en l i b e r t a d  de  p rec ios  por p a r t e  de l a  empre- 
s a ,  pues, igua l  como sucede e n  o t r o s  s e r v i c i o s  pbbl icos ,  a l -  

gunos de l o s  cuales  inc luso  son c i e n t o  por c i e n t o  privados 

en este i n s t a n t e ,  como l a  energla  e l é c t r i c a ,  por da r  un ejem - 
p l o ,  e x i s t e  una f i j a c i 6 n  de t a r i f a s  por p a r t e  de l a  a u t o r i  - 
dad. 
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Entonces, e l  dilema que t i e n e  l a  au to r idad  pasa  a 

ser un problema del E jecu t ivo  e n  e s a  ocas idn ,  y, s i  e f e c t i -  

vamente sucede l o  que u s t e d  d i c e ,  que l o s  c a p i t a l e s  p r i v a  - 
dos r equ ie ren  mSs r e n t a b i l i d a d  pa ra  p a r t i c i p a r ,  t e n d r l a  que 

cambiar l a s  t a r i f a s  pa ra  d a r l e s  e s a  mayor u t i l i d a d .  Y ,  pa- 

r a  e l l o ,  n e c e s i t a r í a  p r o t e g e r  a l o s  de  menores r e c u r s o s .  Bn 

e s e  s e n t i d o ,  e l  Min i s t ro  de  Economla y qu ien  les habla  en  - 
viamos una propos ic idn  a Su Excelencia ,de  proyecto de l e y ,  

que e s t a b l e c e  un s i s tema de  s u b s i d i o s  a l o s  u s u a r i o s  deagua  

po tab le .  

S i n  embargo, deseo e n f a t i z a r  que e l  p rob lemanose  

p r e s e n t a r í a  a n i v e l  de  poblaci6n mient ras  no e x i s t i e r a  un 

cambio e n  l a  p o l l t i c a  de  t a r i f a s  d e l  E jecu t ivo .  

E s  importante  hacer  v e r  e s o  porque, mien t r a s  l a s  

normas e s t 6 n  v igen te s  en  l a  forma a c t u a l ,  también estamos t e  - 
niendo o t r o  t i p o  d e  d i f i c u l t a d e s  por  l a  operac idn  de  e s t a s  

n empresas. En t r e  o t r a s  cosas ,  hoy d f a  e x i s t e n ,  e n  l a  p r á c t i -  

c a ,  a p o r t e s  de  c a p i t a l  que debe r í an  e fec t ivamente  r e f l e j a r s e  

en  a l g o  pa ra  qu ien  est5 haciendo l a  i n s t a l a c i d n  de modo que 

pos te r iormente  s e  l e  p r e s t e  e l  s e r v i c i o  de agua po tab le .  

Actualmente, se e s t a n  r e a l i z a n d o  muchas cons t ruc  - 
c iones  y debe a p o r t a r s e  p a r t e  de l a  i n f r a e s t r u c t u r a .  Afor tu  - 
nadamente, e so ,  ya en  e l  s i s tema de l a  e n e r g l a  eléctrka.1.y en el 

de  t e l é f o n o s ,  se t ransform6 e n  a p o r t e s  reembolsables.  

Por l o  t a n t o ,  g r a c i a s  a que ya e x i s t e  un mecanismo 

dado a t r a v é s  d e l  funcionamiento de  l a  Ley de Sociedades Ano 

nimas pa ra  l o s  o t r o s  s i s t emas ,  a l  menos ese problema est% 

s iendo  r e s u e l t o .  Y é s t e  podr ra  so luc iona r se  a l  ope ra r  e s t a  

l e y  en  proyec to ,  aun cuando no s e a  muy a t r a c t i v o  comprar ac- 

c iones  mient ras  no se modifique l a  e s t r a t e g i a  de t a r i f a s .  

Deseo agregar  o t r o  an tecedente  a d i c i o n a l ,  señor  Ge - 
n e r a l  . 

Hemos sos t en ido  muchas conversaciones  con e l  Gene- 

r a l  S i e b e r t  r e s p e c t o  d e l  problema de  pe r sona l  de l a s  empre - 
s a s  de agua po tab le .  E s t e  ha pres ionado b a s t a n t e  pa ra  t e n e r  

l a  p o s i b i l i d a d  de negociar  colect ivamente  o r e c i b i r  un t r a t a  - 
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miento económico d i s t i n t o  como funcionar ios .  

Desde e l  punto de v i s t a  de l o  que suceder la  s i  s e  

d i e r a  un t ra tamiento  d i f e r e n t e  a una empresa mien t rasno te f l  

ga o t r a  ca l idad  j u r l d i c a ,  e l  Minis te r io  de Hacienda l e  ha 

manifestado a l  de Obras Pdbl icas  l a  imposibi l idad de a c t u a r  

en ese  sen t ido ,  porque, mientras no tengan efect ivamente l a  

ca l idad  j u r l d i c a  de una empresa, por ejemplo, de sociedad 

anónima, e l  acceder a l o  que s o l i c i t a n  con b a s t a n t e  fuerza  

nos a c a r r e a r l a  l a  necesidad de,  por l o  menos, responder por 

qué no procedemos en igua l  forma con una s e r i e  de o t r a s  i n g  

t i t u c i o n e s  respecto  de l a s  cua les  s e  ha estimado no conve - 
n i e n t e  que tengan negociación c o l e c t i v a  n i  l a  ca l idad  j u r l -  

d i c a  de una empresa como sociedad an6nima. 

En consecuencia, qu i se  agregar  e s t o s  antecedentes ,  

señor General ,  para  man i fes ta r l e  que, respecto  de su inquie  - 
t ud ,  a m i  j u i c i o ,  mientras no haya un cambio en l a  p o l i t i c a  

de t a r i f a s ,  realmente l a s  personas no pueden ser a fec tadas .  

A 
Y e s  t a r e a  d e l  Ejecut ivo  y p r i n c i p a l  preocupación de  g s t e  

que, precisamente,  no haya e f e c t o s  mayores a n i v e l  de l a  po - 
blac ibn .  

Por eso mismo, e l  Ejecut ivo  está proponiendo e l  

proyecto sobre  subs id ios ,  para  d a r ,  en una e tapa  p o s t e r i o r ,  

l a  p o s i b i l i d a d  de  modificar l a  p o l z t i c a  t a r i f a r i a .  Obvia - 
mente, mientras  no r i j a  l a  l e y  de subs id ios ,  no l a  cambiar6, 

porque es e l  primer in teresado en que no s e  produzcan l o s  

e f e c t o s  indicados.  S in  embargo, s e  propuso e s t e  proyecto 

en una e tapa  m a s  avanzada que e l  de subs id ios  por e x i s t i r  

o t r o s  problemas que s e  consideraba importante i r  resolv ien-  

do, previo  a poder so luc ionar  e l  conjunto completo. 

Esa e s  l a  razdn por l a  cua l  s e  ha i n s i s t i d o  en es - 
t o ,  señor General. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La r e a l i d a d  e s  o t r a .  

Por l o  que s é  - tengo una casa en Valparalso y no vivo en 
e l l a ,  s o l o  voy una vez a l a  semana, y a l  mes pago 7 u 8 m i l  
pesos por consumo de agua, a r r i endo  de  medidores, derechos,  

e t c é t e r a ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que nadie l a  habita-, l o s  
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cos tos  a c t u a l e s  d e l  agua potable  en  Valparalso son e x t r a o r d i  

nariamente a l t o s  para  l a  gente  de pocos ingresos .  Por eso ,  

e s  indispensable  l a  l e y  de subs id ios .  

E l  señor GENERAL STA.NGE.7 Claro,  primero e s a  l e y .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuesta muy caro pro - 
porcionar  agua potable  y s e r v i c i o s  en Valparalso en l a s  con- 

d ic iones  a c t u a l e s .  No s é  cuanto va ld rá  en Sant iago.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Una persona de e s  

casos recursos  de  ninguna manera paga esos  montos, Almiran - 
t e .  S i  mal no recuerdo, hay dos e sca las :  1 0  y 2 0  metros cb- 

bicos . 
E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Hasta l o s  

d i e z  metros cbbicos mensuales,la gente  no paga más a116 de 

l o  que cuestan dos c a j e t i l l a s  de c i g a r r i l l o s .  

E l  señor ALMIRANTE Mi3RINO.y En e l  ejemplo que in -  

diqué, l a  casa s e  ocupa s o l o  cua t ro  d l a s  a l  mes. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, e n t i e n  - 

do e l  problema d e l  ejemplo que us ted  da,  pero uno de l o s  pro - 
blemas complejos de l a  p o l l t i c a  de f i j a c i ó n  de t a r i f a s e s  l a  

determinación de una t a r i f a  especialmente más ba ja  h a s t a  l o s  

primeros d i e z  metros cGbicos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.? E l  problema p o l l t i c o  

e s  mucho más i n t e r e s a n t e  que e l  económico, pues e l  primero 

c o n s i s t e  en que e l  Estado va a t ransformar empresas d e s u p r o  - 
piedad. 

Eso no l o  entenderá l a  gente ,  pero s l  l o  aprovecha - 
r 6  l a  oposición en l o s  momentos que estamos viviendo para de - 
c i r l e  a todo e l  mundo: "¿Ve como e l  Estado s igue  en e s t o  y 

no l e  importan en absolu to  l o s  pobres?" Y no entenderán e s -  

t o  de l a  p r i v a t i z a c i 6 n .  Creerán que l a s  t a r i f a s  aumentarán 

y que no s e  dará  ninguna f a c i l i d a d ,  e t c é t e r a .  Contarán toda 

c l a s e  de mentiras y l a s  har6n c r e f b l e s .  A s l ,  pondrán en con - 
t r a  nues t ra  a una población que actualmente puede e s t a r  a f a  - 
vor,  sobre todo aqué l l a  de l o s  ce r ros  e n t r e  Reñaca y E l  Be - 
l l o t o , q u e  prácticamente e s t á  recibiendo agua g r a t i s  de l a  t e r  - 
c e r a  emisión. 
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Conozco e l  problema mejor que us ted  porque l o  he v i  - 

vido, ya que me han es tado pidiendo permisos para pasar  cañe 

r i a s  a  t r a v é s  de r e c i n t o s  navales .  

Por l o  t a n t o ,  a  m i  j u i c i o ,  e l  momento e s  inoportu- 

no. Veámoslo después d e l  5 de octubre.  

E l  señor GENERAL STANGE.- La ocasión e s  muy ino  - 
portuna. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMiA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.- Permiso, m i  Almirante. 

Como a lgo  esbozó e l  Minis tro Büchi, también e x i s t e  

un problema de t i p o  p o l i t i c o  relacionado con l o s  s i n d i c a t o s .  

Hace más de cua t ro  años que l o s  s i n d i c a t o s  e s t á n  

esperando e s t a  l e y .  He sos tenido  con e l l o s  t r e s  reuniones,  

dos como Subsecre tar io  de Hacienda y una como Ministro de Eco- 

nomia, y  permanentemente s o l i c i t a n  aumentos de sueldos,  por- 

que, en r e a l i d a d ,  l a s  remuneraciones de EMOS y ESVAL e s t á n  

deprimid as,^ se l e s  ha dicho que cuando s e  despache l a  l e y  

podrán negociar colectivamente,  como se e s t a b l e c e  aqu i .  

Ahora e s t á  l legando e l  momento de aprobar e l  pro- 

yecto y,  s indicalmente,  e l l o s  t i e n e n  fuerza  también como pa- 

r a  colocar  problemas de t i p o  p o l r t i c o .  

Además, m i  Almirante, e x i s t e  l a  o t r a  pos ib i l idad ,  

que también puede s e r  usada pol l t icamente  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuánta gente  forma e l  

s i n d i c a t o  EMOS-ESVAL? ¿Serán dos m i l  personas? 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Dos m i l  y  t a n t a s  

personas,  pero t i e n e n  fuerza .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Y cuántos son l o s  ha - 
b i t a n t e s  de l o s  ce r ros?  Ochocientos m i l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  l o s  consol ida 

para  una huelga,  Almirante, pueden s e r  más problema que ... 
E l  señor GENERAL STANGE.- S i  s e  ha demorado cua - 

' t r o  años, bueno, esperemos un mes m6s. 

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Estoy totalmente 
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de acuerdo con us ted ,  m i  General, pero e l l o s  t i e n e n  l a  espe- 

ranza de que hoy s e  apruebe e l  proyecto.  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- D e  todas  ma - 
neras ,  l a  negociación c o l e c t i v a  e n t r a r á  a operar  aproximada- 

mente medio año después de publicada l a  l e y .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero cuando yo s a l g a  

de esta ses ión  y l o s  p e r i o d i s t a s  pregunten s i  se aprobó l a  

i n i c i a t i v a  y les  d iga  que s l ,  mañana se pub l i ca rá  con gran - 
des  t i t u l a r e s  en La Epoca: "¡El Gobierno s igue  entregándoles  

a l o s  r i c o s  l a  explotación de l o s  pobres: ahora les q u i t a  e l  

agua ! " 

Eso es l o  menos que d i rbn .  

E l  señor MINISTRO DE EC0NOMIA.- M i  Almirante, de- 

bemos recordar  que e s t o  no s e  p r i v a t i z a r á  y quedará en manos 

d e l  Min i s t e r io  de Obras Pfiblicas y de CORE'O. 

E l  señor ALMiRANTE MERINO.- Eso l o  sabemos us ted  

y yo, pero se contar611 mentiras  como l a s  que señalé  y l a  gen 

t e  l as  c ree rá .  ¿Por que s a l e n  a romper automóviles y todo 

l o  demás? Por l a s  mentiras  que se publ ican.  

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- M i  Almiran- 

t e ,  l a s  pres iones  que tendremos durante  septiembre para que 

no se apruebe e l  proyecto s e r á n  muy grandes. En m i  opiniOn, 

e l l a s  s e  acabarfan s i  se aprobara e s t a  i n i c i a t i v a  y se d i j e -  

r a  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero l a  pres i6n  es de  

dos m i l  personas y no de 8 0 0  m i l  n i  de  cua t ro  mil lones acá 

adentro.  

Esperemos h a s t a  e l  5 de oc tubre .  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Pero se es- 

t á  tramitando e l  proyecto de l e y  de subs id ios  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L e s  d i r é  eso,  que se 

está tramitando y quedarbn m a s  f e l i c e s .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- También se podrla  

anunciar  que e l  Ejecut ivo  está enviando a l  L e g i s l a t i v o u n p r o  - 
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yecto de l e y  que subs id ia  e l  consumo de agua potable  a las  

personas de escasos recursos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ya l o  han informado. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.? Y ahora se toma 

l a  dec i s idn  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Lo anunci6 e l  P r e s i -  

dente  en l a  Intendencia  de Valparalso,  pero no ha s a l i d o .  

Lo mismo que sucede con e l  Minis te r io  d e l  Mar: hace d i e z  

años s e  d i j o  que s e  c r e a r l a ,  y todavza no se ha hecho. Na- 

d i e  l o  cree ahora.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En todo caso, A l  

mirante ,  respecto  de e s t o  hay un proyecto estudiado por los  

Min i s t e r ios  y propuesto a Su Excelencia.  

Debo reconocer que se envi6 a l a  S e c r e t a r l a  de l a  

Pres idencia  hace a l rededor  de quince d l a s .  Probablemente, 

en un perlodo bas tan te  d i f l c i l  para  que é s t a  haya t en ido  

s i q u i e r a  tiempo para  p r e s e n t a r l o  a l  J e f e  d e l  Estado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No m e  convenceque sea 

ahora.  

¿Qué opinan ustedes? 

E l  señor GENERAL MATTHEI.? iPara qué hablamos mds! 

Basta que us ted  se oponga. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisión. 

No se asus ten .  D e  todas  maneras, e l  proyecto se 

despachará en un m e s  m á s .  

E l  señor  MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Ojalá  que 

también se aprobara l a  urgencia  d e l  o t r o  proyecto,  para  su 

pronto despacho. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo para  en- 

v i a r  un o f i c i o  a l  Ejecut ivo  para  p e d i r l e  r e m i t i r  con l a  ma - 
yor urgencia  pos ib le  e l  proyecto sobre subs id ios ,  a f i n  de 

que acompañe a éste? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No es toy  de  acuerdo. 

E l l o s  sabrán cuando l o  mandan. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No s e  envla .  

E l  proyecto vuelve a Comisión. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Almirante, pe- 

d i r l a  que quedara en manos d e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión ,  

porque, en r e a l i d a d ,  l a s  Comisiones no t i e n e n  nada mbs que 

e s t u d i a r ,  pues l a  aprobación de l a  idea  de l e g i s l a r  queda - 
r l a  s u j e t a  a l a  aceptación d e l  proyecto de l o s  s u b s i d i o s , y ,  

segGn ent iendo,  e s t a  i n i c i a t i v a  no merece observaciones.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Desde e l  

punto de v i s t a  de l a  expl icac i6n  que s e  da rá ,  e s  bueno que 

vuelva a  Comisi6n para  su  r ees tud io ,  aun cuando no haya que 

r e a l i z a r  un mayor a n á l i s i s .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Respecto de l a  ex - 

p l i cac ión ,  segfin m i  modo de v e r ,  s i  s e  informa que s e  envió 

a  r ees tud io  puede a b r i r  o t r a s  expec ta t ivas .  Podria  d e c i r s e  

que s e  hace para compatibi l izar10 con e l  concerniente  a  l o s  

subs id ios .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SE.  

--El proyecto vuelve a  Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Después de dar  té rmi  - 
no a  l a  Tabla,  of rezco  l a  pa labra .  

S i  nadie usa de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  seño- 

r e s ,  s e  l evan ta  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  a  l a s  17 .30  horas .  

Almirante 

t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a  

ES RODRIGUEZ 


